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Erősen felfegyverzett, megbízható 
csapatokat vont össze az argentin 
kormány Buenos Aires közelében
Forradalmi jelenségek Argentínában. Fokozódott a szovjet támadó tevékeny­

sége a keleti arcvonalon

Ä Négus nem ismeri el hadviselő félnek a Badoglio-kormányt
Newyorkbót jelentik: (R. T.) A Newyork Times jelenti Buenos.Airesből, 

hegy Argentínában nagy nyugtalanság tapasztalható. A kormány a löráros 
bűzeiében erősen leifegyverzett megbízható csapatokat vont össze. A rendőr- 
réget >10 százalékkal megerősítették. A megbízhatatlan tisztviselőket áthelyez, 
lék. Számos politikailag megbízhatatlan embert letartóztattak. A külföldi 
újságírók és más gyanús személyisége k telefonbeszélgetéseit szigorúan ellen 
őrzik,

Uj áttörési kísérletet indított 
a szovjet a szmolenszki szakaszon

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Ti katonai munkatársa azt inja, hogy 
a, keleti harctéren a szovjet támad éte­
rek enység ismét fokozódott, de megál­
lapítható, hogy nagyobb támadó meg­
mozdulások arányait sehol sem ért«, 
el. A keleti harctéren az elmúlt 24 órá­
ban két különösen érdekes jelenség 
volt. tapasztalható. A német ellentá­
madások a Gorneltől délre levő terü­

letről kiterjedtek egészen a Dnyeper 
középső folyásáig ée a szovjet támadá­
sok súlypontja a Melitopol,i és 7.apo 
rozeje közötti területről áthelyeződött 
a Szmdlenezktől nyugatra levő részre. 
A szmolenszki szakaszon újabb áttö­
résre irányuló csata folyik. A szovjet 
nagy erőket, főként, harckocsit és re­
pülőgépeket vetett be. Itt és a legfőbb 
más szakaszon is a harcokat a német 
ellenállás további megkeményedést

Nagy idők, 
nagy gondolatok

Irta : MOLNÁR ]ANOS
T őriénél methordozó emberiség va­

gyunk. Akár tetszik, akár nem, az idők 
sodrában abba a mélységbe vagy ma- 
gasságba kerültünk, amelyben minden 
kicsinyesség a semmibe vész és minden 
önzés a szégyenletes megbélyegzésbe 
ejti előbb vagy utóbb számító alanyát. 
Keresztekkel rakva az élet és nekünk 
hordanunk kell a keresztet. Úgy talál-

_koztunk a kereszttel, mint a kálváriáé
jellemzi, bár még meg kel! várni, vaj -«úton terült vele szembe Simon s a ha­
jon íjpbbről van.e szó. mint időben el- $ zódozáe ellenére vinnie kellett a be­
határolt jelenségről. Mindenesetre a 
német hadvezetés önszántából délen 
ismét elrendelt egy lépést visszafelé, 
amikor kiürifelte Zaporozsjet, amely a 
németekre nézve nyilvánvalóan ideig­
lenes jellegű állas volt. A melitopolji 
kemény harcok arra mulatnak, hogy 
a szovjetnek nem könnyű ezen a sza­
kaszon elérni azt az állást, amelyet 
még az esős időszak előtt meg kell sze­
reznie. Támadásai azonban mar itt sem 
olyan hevesek, mint néhány nappal 
ezelőtt.

Egyébként az elmúlt hetek harcaiban 
uj szovjet alakulatok az egész keleti 
harctéren nem szerepeltek. Illetékes 
német katonai körök a képzelet szü­
leményeinek nevezik azokat az ellen. 
=éues jelentéseket, amelyek szerint, a 
nyári és a szovjet haderő között úgy­
nevezett közbenső hadsereg is van.

Nagy eredményeket érnek el a német vadászok 
a négymotoros bombázók ellen

Berlinből jelentik: lit. T.) Német ka. 
irmai szakértők szerint a németek a 
Schweinturt ellen intézett amerikai 
bombázás alkalmával a négymotoros 
bombázók ellen általában és viszony­
lag eddigi legnagyobb eredményüket 
érték el, amit az uj fegyvereknek tu­
lajdonítanak. Rámutatnak arra, hogy 
a német vadászok ágyúi sokkal erő 
sebbek és nagyobb robbanóerejüek 
mint az ellenségé.

Németország már hosszabb ideje azon 
ran, hogy légifegyverkezésének sulyát 
vadászgépek építésére helyezze. Az *

terv, amelynek előkészítése már hóna­
pok óta folyik, most kezd megvalósulni 
és már hatása mutatkozik. A jelek azt 
mutatják, hogy kezdenek felülkereked, 
ni a támadásokon.

Az angolszász bombázók elleni here 
legnagyobb eréUyel történő megerősí­
tése ellenére a német hadvezetés egy 
pillanatra sem hanyagolja el az előké­
születet a régebben bejelentett megtör, 
lásra. Katonai körökben ismét hangoz, 
látták, hogy ennek a megtorlásnak «. 
megvalósítása egyre jobban közeledik.

Tengeri csata a holland partok
előtt

Berlin* (MTI.) Vz Interinf jelenti: 
Szombat ra virradó éjszaka a holland 
partnál Schweringen elölt umnel part- 
biztosító hajók és öl brit gyorsnaszád 
közölt tengeri ütközet alakult ki. ameiy 
rövid ideig tartott. A német hajók 
együttes támadást indítottak az ellen­
séges Ha|ók ellen. Egy angol gv orsnasza- 
dot több találat ért. kigyulladt és el­
süllyedt. A többi ellenséges naszád erre 
visszafordult és mesterséges köd védő:- 
me alatt eltűnt. A német h 'jók vmn'- 
f éle kárt sem szenvedtek.

Washington, f Búd. Tud.): Az Egye­

sült Államok felsőháziban javaslatot 
terjesztettek he arról. hogy a háború 
idejére adjanak menedéket 100.000 
olyan menekültnek. akinek a tengely- 
hatalmak államaiból vallási és faji okok­
ból kellett távoznia.

Haile Szele »sie nem ismeri el hadvise­
lőnek a Badogüo kormányt

Amo/ evdamboi jelentik: fM’ll: A
Német TI jelenti: Mint. a brit IVrszol- 
•rálat jelenti: Haile Selassie nem volt 
hajlandó elismerté közös badvteelőfél- 
nek a Badogiio kormányt.

resztet. A megváltás nagy művébe ér­
tékként kapcsolódott cselekedete, amint 
a viharverte páracscpp is jelent vala­
mit zuhanásával a tengerben.

Az. egyház feje az Actio Catliolica 
életrehívásával is figyelmeztetni akarta 
a világ katolikusait a történelmi idők­
re. Ezekben az időkben piszlicsári pe­
pecseléseknek nincs helye- Aki még 
most is ilyenekben merítené ki erejét, 
azon keresztülgázol az idő s kicsinyes 
létének még emlékét is hideg észrevét- 
ienséggel nyeli cl. Súlyos levédés volna 
ezért a katolikusok részéről, hn az Ac­
tio Catholicában miami rgyesiiletesdt 
életet keresnének vagy látnának, amely­
nek keretében sokszor emberi hiúságot 
legyezgető élboly ezcltsé geh vagy por- 
hintésszerü s éppen ezert kicsinyes ver­
sengések húzódnak meg.

..Kiméne n magvető” — olvasom a 
Krisztus példázatát. Nagy idők voltak, 
sőt az idők teljével jelöli meg a törté­
nelem a kort, amikor Krisztus a földre 
jött. Es ajkán hangzik el n magvetés­
nek amennyire természetes. annyira 
nagv gondolata. A magvetés a terméke­
nyítésnek teremtő művészetét jelenti. 
Jövőjének minden reális számítását é> 
reményének lüktető való-ágát építi eb­
be a magvető. Munkájánál már sejti az 
álét fennmaradásának lehetőségét és 
szivében azok a húrok indulnak feszü­
lésbe. amelyeket a zölddé,-be szökkent 
mező felett csicsergő madarak éneke 
■ tint meg. Csodálatosan isteni gondo­
lat iili meg az ember fii'cit a kriszlu i 
példázatban.

És a katolikus élet minden korban 
megértette a magvetésnek isteni gondo­
latát. Munkája mindig az volt, hogy 
termékenyítő gondolatokat adjon a meg. 
tév edt v agy a süllyedésbe merülő világ­
nak. És a világ ujrnsziilelrst, romok le­
ien lij életet a katolikus gondolatokból 
merített. ki képes kellően mérlegelni 
azt az erőt. amely a régi pogány világ­
nak végkimeriilésekor teljes összeomlás 

y felett teremteni tudott új életet? A ke. 
eszténységnek hatalmas megindulása 
olt ez. A katolikus tömeg rádöbben-e 

arra a felbecsülhetetlen adományra, 
amelyet juttatni tudott a népvándorlás 
förtelmes viharában az emberi kultú­
rának midőn az emberiség vad iudula- 

mcgdbnthrletlen alap

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
brit hírszolgálat szerint Panelith Gumi­
ra a Calcutta! nemzeti védelmi tanács 
tagja az indiai éhínségről «szerzett he. 
nyomoásairól igy nyilatkozott:

— Azok a. látomások, amelyeket Cal­
cuttában és környékén átéltem, egész 
életemben kísérteni fognak. A jelene­
tek. melyeknek szemtanúja voltam, egy 
szerűen leirhatatlanok. Elég megemlí­
tenem, hogy Condaiban az egyik nyu- 
gatbengáliai városban, melyet nyugod­
tan nevezhetünk a holtak városának, 
az. egész. lakosság a halál karmaiban 
vergődik. A város ti Icáin mindenfelé 
az. éhenh.altak hullái feküsznek.

Behívják az 1924 25. évfolyamú
olasz ifjakat

Chiasso. (.Had. Tud.). \ németek és 
a fasiszta köztársasági hatóságok erő 
sen folytatják az olaszok toborzását 
Graziani tábornagy a Mussolini kor 
inán v védelmi minisztere és Rommel 
valamint Kesselring vezértábornagy lel 
hívásokat és rendelkezéseket adtak k 
az olaszoknak az olasz, illetve a német 
hadseregbe való jelentkezésre. Pénteken w tait megfékezve
közölték, hogy a fasiszta védelmi m - j| ja' rakta le Európának? Miért nem tud 
nieztérinm elhatározása értelmében v »• L lelkesedni a mai katolikus élet egy 
lamennyi 1924-ben és 192í»-ben szüle- » Vs-z'- 'i Szent Ferenc nagy-ágának, aki 
tett ifjút behívnak. 4 behívás november 17 emberi ön/é ;i

í:

15-én kezdődik.
Hidasi kapzsi

«ágnak ezégyculclc« világában századok
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Újból lehet téli ruhaneműt 
küldeni a hadműveleti 

területre

r

Magyar Távirati I.-ntla jelenti: A 
hadműveleti területén levő hont étlék 
és műnk aszóivá latosok részére téli
ruhát és óvócikkekei larlalmazó cso­
magok küldését a honvédvezérkar 
ismét megengedte:

1. Min de n személy részére < gy 
ilyen csomag küldhető.

Az elküldés Ideje október 25- 
től november 6-áig tart. Budapesten 

I csuk » versenyutcai l-es számit pos- 
I tahivatalban és a Vilmos esés zár-út 

ló. szám alatt levő postahivatalban 
lehet ilyen csomagot feladni. Vidé­
ken azonban bármely postahivatalban 
lebet ilyen csomagot feladni, de eeak 
déli 13 óráig.

3. A csomag legfeljebb 10 kilo­
gram súlyú lehet.

4. Kizáróan csak téli ruhát éspe­
dig ujjast, irhát, mellémt, bekecset, 
bundabélést, téliinget, .alsónadrágot, 
leli harisnyát, kapcát, szőrmét kö­
tött keztyiit, haskötőt, térd- és ér- 
melegítot, fülvédőt, nyaksált, taka­
róig kucsmáj, vagy liósapkái, csizmát, 
'ipőt és bőpalackot lehel küldeni, 
r^véb tárgyakat a csomagban elite

Mozik műsoré:
APOLLÓ: Az ötvenéves férfi, 
BELVÁROSI: Egy bolond százét esi. 

nál.
CASINO: Fráter Lóránd.
BORONA: A varieté csillagai.

lyézni nem szabad, levelet sem 6za 
had mellékelni. 61a"

5. A csomagot feladáskor nyitva 
kél! bemutatni a postahivatal alkal- 
mazottnak ellenőrzésre.

ó. A csomag burkolata csak zsák. 
'agy tartós vászon lehet, melyet a 
tartalom ellenőrzése után kell be­
varrni.

7. A csomag szállítást a tábori díj­
szabásnak megfelelően díjazzák.

Nyomatékosan felhívják a figyel­
met arra, hogy a csomagoláskor és a 
csomag olvasható címzése alkalmával 
mindenki pontosan járjon el. A cím­
lap másolatát és a tartalomjegyzéket 
a csomagban kell elhelyezni, mert 
csak így biztosítható, hogy ép álla­
potban jut cl a címzettnek. A leli 
ruhanemű-csomag feladásakor nem 
kell engedély kék hélyegjegv szerzé- 
sőre. A munkaszolgálatosok hozzá, 
tartozói csak akkor küldjenek téli, 
ruhanemű tartalmú esomagot. ha i 
tábori postacímet megkapták

Ünnepélyesen avatták fel az orszáa első
tüzérségi kis éterét

Hatalmas műnk* folyik a „Gábor Aron“ tüzérségi hadadróiskolábati

királyainak és megcsodálta hadvezérei 
nek túlszárnyalásával adóit olyan fordu­
latot a világ áramlatának, amely a tel­
jes elíüllyedéatöl mentette meg az cm- 
berieéget? Magvetések voltak itt. Ter­
mékenyítő gondolatok sugároztak szét 
a világban. A nagy idők követelték a 
nagy gondolatokat és a nagy gondola­
tok a katolikus élet arzenáljából min­
dig előkerüllek.

Az Actio Latholicn sugározta szét. 
rn.neyar földön a n gy gondolatot, a 
diákotthonok ügyéi. Miért éppeu most? 
Mtért éppen ma. araikor ezernyi köve­
teléssel áll elénk az élet? Miért szapo­
rítja a gondokat, amelyek elviselhetet­
len erővel nyomják a vadakat és teszik 
ráncosabba a küzdelmes emberi arco­
kat'' line a kicsinyes lelkek kérdései. 
A meg nem értés bombaezagú szilánk­
jai az ilyen kérdések. Látjuk a nagy 
időket. Hordozzuk vállainkon minden 
döbbenetes terhét ezeknek az időknek. 
Hót nem ébredünk rá, hogy n nagy idők 
követelik a nagy gondolatokat?

Cjf.ak a kntokkus élet volna n sülyta. 
hm?ágt amely a nagy időkben képtelen 
lennr kitermelni nagy gondolatokat és 
végrehajtani a megérlelésig ezeket a 
gondolatokat? Ha a katolikus élet nem

Piögyvárnd, ott. ]6. Ma délelőtt 
avatták Tel a ..Gábor Áron' honvéd- 
tüzérségi hadapródiskola tüzérségi ki*, 
főteret, amely az első flynpmü megva­
lósítás az ország területén. A felavató 
ünnepségre a hadapródiskola meghívta 
a város és a vármegye vezetőségét, va­
lamint a városi törvényhatósági bízott. 
*ág tagjait s eza lka lom mai az iskola

képes átmenteni mai értékeit a dúló
viharokon tű! megjelenő életbe, on ke« 
réve! ásta meg a sírját és tette a jöven­
dő történelem mérlegéi-«, jelen életének 
minden sivárságát. Katolikus fiatalsó- 
goni megmentése a katoUha-. g on do- 
Inteni; n Irl kt,-me, r I l,n rá-', kérdése 
Mindén katolikus felel a jövő katolikus 
rl"wi Nálunk egyezer magyar föl-lün 
kétszeres, , felelőség, hiszen drága ha­
zánk jövőjének az arculata a nagy löbb- 
«égében katolikus tömeg idűtmegértö 
magatartásától függ.

Ma a templomok perselyének r-rngé. 
M! figyelmeztetnek a diákotthon",k
ügyével kapcsolatos katolikn- Vitele*, 
régre. Áldozatot jelent különösen ma 
az adomány, áldozatok nélkül azonban 
nincs elevensége az életnek. Minden 
katolikus mérlegelje „- ,,/r,/r szavát, ha 

n lamely felé nyúlja „ kezét. f_~
Orszagös gvüjtés eredménye nemcsak a 
magyarság többségének eleien erejét 
mutatja meg, hanem a magyar fmn- 
tnaradásnék bJkek mélyén égő ,:ásyá. 
rot is világos tanúságot iess

parancsnoka ő<s tanárai megmutatták 
a váró« c« a megye képviselőinek azo- 
kát a nagyarányú átalakításokat és épít­
kezéseket. amelyeket a hadapródiskola- 
han a fel >za hadul ás ól a végezlek és 
amelyek részben még folyamatban van­
nak.

A vendégeket . „ „ vx... ,
hadapródiskola parancsnoka fogadta a 
Gábor Áron szobor előtt és rövid he- 
szédben rámutatott arra, hogy a romá­
nok a legteljesebb elhanyagoltságban 
hagyták ránk az intézetet, amelyet o-'gr 
éves építési terv végrehajtásával építe­
nek újjá illetve bővítenék ki.

'r*sM min a tüzérségi főfelügyelő 
képviselője intézett rövid beszédet ?

gekhez akik ezután íUegtckintet- 
t'k a had apt nőiskolát. A vendégek fi. 
gyeim«!, különö-en a római katolikus 
kápolna e, a protestáns imaterem von- 
>a mazára, amelyek felszentelése, ülő- 
i'dr-z felavatása vasárnap fog nicgtnr- 
tenni. De bámulattal é, eli«merétsel 
szemléllek > gyönyörű lantermeket. a 
patyolat-tiszta hálótermeket, a szertára- 
-at. a tüzérségi szakoktatás légkor- 
•zerühli eszközeit továbbá a torna, és 

ölermeket. sőt a konyhát is. ahol a 
lend r~ tisztaság valóban clképzellm- 
trtlen n,ór,'lfi- ^lán körsétát tettek a

iskola növcudékl étszánt át az eredeti 
:we"-ol ó50-re emelték fel. Távolabb 
szabadfürdőt létesítettek, amely már a 
nyáron üzemben volt.

Megtekintették a vendégek a sport- 
terel is, ahol éppen különböző sport-, 
torna- és harci-gyakorlatokat végeztek a 
Itadapródok százai. Végül teherautókon 
a lérnegg Kálmánról elnevezett tüzér­
ségi kislőtérre vonultak ki. Itt min­
denekelőtt egy körvédelmi állási védő 
ham csoport gyakorlatait mulatták he, 
majd megkezdődött a kislölér felava- 
tá-i ünnepélye.

Maga a kislölér egy 92 holdas terüle­
ten létesült, amelyet a város ajánlott 
fel a hadapródiskolának. Tíz az egy­
hez kicsinyítésben vannak itt különféle 
objektumok, házak. templomok, gyá­
rak. hegyek, falvakat jelképező házcso­
portok. stb, szétszórtan elhelyezve -> az 
ókialást ugyancsak kicsinytett ágyukkal 
v**szj(r,, amelyek mintáit s tüzérségi fő-

felügyelő Németországból hozta «1 Moct 
mar Magyarországon is gyártatják eze­
ket,

■ • - - * .'.a ".i. J, iskőlaparan esnek in­
tézett beszédet a megjelentekhez, Vá, 
zolta azokat az erőfeszítéseket, ame­
lyeket a honvédtüzérség jelenlegi fő- 
felügyelője a tüzérség fejlesztése érde­
keken kifejlett. Ebbe a vonalba illesz­
kedik bele a szakoktatás fejlesztése, 
aminek egyik korszerű eszköze éppen 
a tüzérségi kislölér. Az. „Lő ilyen kis- 
lőtér most Nagyváradon létesült.

Beszéde után a tüzérségi főfelügyelő 
képviselője, majd a hónvédelmi minifz- 
ter kiküldötte mondott beszédet, ráírni- 
tatva a korszerű tüzérségi oktatás ic-
lenlöségére * ezzel átadlak a lőter-t
rendeltetésének.

A égül a li ad apród iskolás ok réllüvö 
gyakorlatokat mutattak be három mi- 
niatiir ágyúval a lőtér különböző objek­
tumaira végezve b* lövésekért.

<>**<$<*-** 1

isi?

9 Ű,égek az ege., óriási lelrp en. amely
az iskola különböző intézmciv, eil, épit- 
letmt^és hm-ctde/éseil foglalja mas.i- 

focpülel közelében hatalma*.ban. A
háromemeletes palota építését kezdték 

' 'r a/ al'°1 különösen a sz ik-
-4,la!,is termei le-znck elhelyezte * ami
uck emelécC szülc szükségessé iáit, miutájj az

Zágrábból jelentik: (MTI) A belgrádi
Nova Vt'tme turfonitaot közöl az. Öhr»-
rovárban megtartott m-pgy ülésről, me. 
íven Luk les ezredes a vaijevój kerti lel. 
elöljárója beszédet, (ártott Mihalovícs 
partizán táborának ezé leesésén'-.;. \z 
jugoszláv kormány urai Mihailovios 
fr-'t-eáliilását kovelelik mPg]m '(,k
u Hegyi csapatok má-ik vezéréi, Tito! 
Kairóba, inert <4, kívánjak Mihailovic*. 
""'/Iává meglenni a hegyi csapniuk ve. 
zctésélion, Tito viezóm az, kö'xefM. 
ho--v mi";1 Mihailövite. mini emberei 
x^ ' ** lll:isaikat a szerbiai kommt:, 
rusia vezetésnek. így tehát a hantiak 
hozol, zűrzavar lett úrrá. Nekünk arra 

V" gondolnunk - mondotta Lukit* 
— hogy az erdőkben nagyézdinbaa él­

nek olyan emberek, akik akara-uk 
Isiiére sodródtak bel« Hz esera*nvrkre 
és ezeknek módot kell adni a visszat . 
i‘c re Kérem az erdőkben jaó n m 
embereket., akik nem veszitetté]: e] pi• 
zap heíáIá#sukát, ho-zy ko- «fit,- ék u - 
nemrnni a félmvejíclettéknek. Dohaink 
e| fegysöreiket p,. lérjenek vW.a tűz 
helyeikhez.

KI sir, ártsd « vascíriiQDi 
cstlétifecsi vsrssity

Lapsnrtahor érkezeit jgleaids 
szerint n vasárnapra tervezett 
Mfiítyszabású nflélikai. verseny n 
kolozsváriak lemondása f oly tár 
elmarad.

*:4i-r:±kL.iii0t4ä-! 1 lu.'i- -ii:. — -»»«'i I X: 1. Sziisj*.írrlÍÁAmm 'ÍT.• .1:'• ■ '-•!Jüfe•!!: .<|
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Folytatták a németek 
támadó tevékenységüket a Pripfet

torkolatvidékén
Szmolenszktől nyugatra abbahagyták a bo'sevísfák 

eredménytelen áttörési kísérleteiket
Bérűn. (MTI.) Az. Intcrinf jelenti 

4 keleti harctér ószaki és közep^ő sza­
kaszáról: A Prijyjct torkolat» liléken 
i német csapatok folytatni tudták 
támadó mozdulataikat, noha a bohse 
listák kétségbeesetten védekeztél. 
Kricscvtől nyugatra német gránáto­
sok a szovjettől visszavetlek az előző 
napon elvesztett kél helységet. A 
bolsevisták október 14-én is megis­
mételték a Szmolenszk tői nyugatra 
levő térségben áttörési kísérleteik'-t. 
Miután azonban tó harckocsit vesz­
tettek, abbahagyták a támadásokat. 
Az északi szakaszon Nveveltől észak­
ra fekvő térségben a bolsevisták elő- 
íetöréseit részben közelharcckbnn 
vertük 'issza. A leningrádi bekerítő 
gyűrűben a bolsevisták cllentámadá- 
sai a német főarcvonalak elérése 
előtt a támadók nagy veszteségeivel 
összeomlottak.

Repüiökonorsókká váltak 
a legyözheteilennek hitt 
angolszász repülőerődök

Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti: 
A csütörtöki légitámadások során az 
amerikaiak összesen .139. legnagyobb­
részt négymotoros bombázót vesztet­
tek. A német veszteség 17 vadász­
gép volt.

Délolaszországban az angol-ameri­
kai csapatok október 14-én délután

Darmol a legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 
hashajtó. 35 éve milliók 
használják mert teljesen 
megbízható, 
ártalmatla^^^

>eg«!SMSW!S

fölényben levő gyalogos és páncélét 
erőkkel megkezdték a várt támadá­
saikat a Voltnrno mentén, Gapuáuá! 
kétoldalt levő előretolt állásaink el 
len. Súlyos és elkeseredett harcok 
folynak.

Erős amerikai bombázókötelckek 
csütörtökön megtámadák Schwem- 
furtot és a lakó- és üzleti negyedei ­
ben tetemes károkat okoztak. Német 
vadász és romboló repülőezredek 
szállottak velük szembe és hexes legi 
összecsapásban, a légvédelmi tüzér­
séggel együttműködve. súlyos vesz­
teséget okoztak nekik. A 250—3 AQ 
támadó bombázó közül az eddigi ji- 
lentések szerint 121-el lőttünk le. 
Valószinii azonban- Ixogv a l icit 
bombázók száma még ennél is na­
gyobb.

Német tengeralattjárók angol-anic-

tikai hajókaravánnal vívott súlyos 
harcaikban 11 hajót siilyesztettek el, 
összesen 14.000 tonnát, továbbá egy 
rombolót. Kel hajót és egv rombolót 
torpedóval súlyosan megrongálunk.

fíoilin. (MTI.) A Német Ta< iruli 
Iroda katonai szakérlője a schxvein- 
furti légitérben kivívott jelentős ré­
met légi győzelemről a következőket 
írja: A német légvédelem a 300 ti

oiiiul-madó amerikai bombázónak
• s-szc másfél óra alatt majdnem a fe­
let lőtte le. Az ellenség által iegvőz- 
hetotlennek tartott repiilőcrődökbö! 
rcpiilőkoporsók lettek. Ez. a táma­
dás az ellenségnek több mint ez.er-

Ezek olyan veszteségszázalékok, ame­
lyek már komolyan latba esnek bár­
milyen nagy tartalékercje legyen is 
még az ellenségnek.

Berlin. (MTI.) Runstaedt vezér'á- 
bornagv -- mint a Német távirati 
Iroda értesül — a napokban tiiz'-to- 
srn megszemlélte Franciaország föld­
közi-tengeri partjának védelmét Az. 
Alpok és Pircncusok közölt hónapo- 
kig tartó munkával erős védelmi 
rendszert építettek. melynek harci 
készségéről és ütőereiéről a vezértá­
bornagy most meggyőződött.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti. 
Pclloponnezos egyik városa ellen an­
golszász repülök támadást intéztek.

HIVATALOS ÁRON ÁTVESZI

RXCZ PÉTER PÁ L
KÖZPONTI RAKTÁR-KU&SOUNI TÉR 26 
.IRODA RIMANÓCZy-U.8» TEl.:32-30,

A görög lakosságból hetven ember 
meghall, kétszáz súlyosan megsebe­
sült.kétsz.ász válogatott pilótájába került.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Salazar a japán csapatoknak 
Timor szigetéről való visszavonulásét

kérte
Töretlen maradt a portugál rendszer eszmei irányvonala az Äzorv 

egyezmény után is — Japánnak is rövidesen hadat üzen
a Badoglie-kormány

Tokió. (MTI.) A német kői m őnyhoz hasonlóan a japán kor­
mány is tiltakozást jelentett be Lisszabonban az Azori-szigetekre 
vonatkozó angol-portugál megegyezés miatt.

Lisszabon. (MTI.) A portugál-ma­
gyar viszonyra az újonnan bekövet­
kezett helyzet eddig nem gyakorolt 
hatást. A magyarok továbbra is ba­
ráti fogadtatásban részesülnek é. a 
portugál sajtó sokai foglalkoz.ik a 
magyar kérdésekkel. Igv például a 
Fos cimii lap október 1.5-iki számá­
ban első oldalán ismerteti a magyar 
Káint szervezetet.

Lisszabon. (MTI.) Salazar fogadta 
a japán követet cs Timor helyzeté­

ről tárgyalt vele. Ez az Ausztráliától 
északra levő fontos sziget jelenleg 
japán megszállás alatt van. Egy to­
vábbi jelentés azt mondja, hogy Sala­
zar a japán csapatok visszavonását 
kérte. Japán a sziget fontosságára 
való tekintettel nem hajlandó eioget 
tenni a portugál kérésnek.

Helsinki. (MTI.) Az Illa Sanorn.nl 
berlini értesülése szerint a /»or/og/ö;- 
kormánv hamarosan hadat üzen Ja­
pánnak.

Török vélemény az angol-portugál 
megállapodásról

Lisszabon. (MTI.) Eszmei szem­
pontból Portugáliában semmi válto­
zás nem történt. A sajtóellenőrzés 
továbbra sem engedi megjelenni a 
szovjet hadi jelentéseit. A lapok ép- 
pon úgv mint eddig. most sem közöl­
hetnek csehszlovák-szovjet vouatko- 
zásu híreket. A jmrlugal légió to­
vábbra is erősen koinnmnistaellcnes 
és a lapok rámutatnak arra, hogy a 
rendszer eszmei irányvonala töretlen 
ma rail.

Bukarest. (MTI.) A romáit sajtó 
érdeklődésének közéjipontjábun a 
portugál kérdés áll. A Bukarest er 
Tagblatl ankarai tudósítói« az.i a ha­
tást vázolja. amit a portugál-angol 
egyezmény kellett török politikai 
körökben. Felelős török politikai lő­

csét a háborúban, hogy semleges ál­
lam a saját I évii leién kikötőket enged 
ál a hadviselő felnek. Illetékes török 
kormánytényezők éjt pen ezért ezt az. 
eseménvt. mint igen nagy horderejű 
előzményt említik. Emlékeztetnek 
arra. hogy Törökországtól is kértek 
már kikötőket es rejnilőierekel de a 
másik hadviselő fél kívánságaii Tö­
rökország nem teljesítette.

Lisszabon (MTI.) Kairóból érkező 
jelentés szerint a szovjet es az ■-gyip- 
tomi kormány között lanryala* fo­
lyik arról, hogy a szovjet Egy iptom 
területén keresk -delmi légi kikötő­
ket létesíthessen. A szovjet ajánlata 
szerint ezek a repülő'erek elősegíte­
nék az Egyiptom és a v/.n\ ji t között 
fennálló kereskedelmi forgalom meg-

kélv csodálkozást keltett. Ha a Prav­
da hangsúlyozza, hogy a tanácskozá­
sok főtárgya a második arcvonal kér­
dése. nem pedig politikai kérdések, 
akkor ez semmiképpen sem felel meg 
a londoni felfogásnak. Londonban 
ezért feltételezik, hogy a Pravda eb­
ben az. esetben nem az orosz kor­
mány nevében beszelt. Ha az előzetes 
tárgyalásokból az. tiint volna ki, hogy 
az rtrszok politikai kérdéseket egyál­
talában nem akarnak tárgyalni, ak 
kor sem Anglia, sem az. Egyesült Ál­
lamok nem kiilrlötték volna ki mi­
nisztereiket politikai szakértőkből 
álló küldöttségekkel Moszkvába. Ann 
a ..Pravdának'1 a balti államok 
határaira és közjogi helyzetére vo­
natkozó megjegyzését illeti. London 
mindenkor azt a felfogást képviselte, 
hogy a jövendő határok megállapítá­
sára csakis a háború után kerülhet 
sor. Nines ok feltételezni azt. bogv a 
brit küldöttség vonakodnék ilyen ha­
tárkérdéseké t megvitatni, ha az or. 
szók azokat felvetnék.

Tokió- (MTI.) A Német Ft jelenti: 
A Fiilöji-szigvlck nemzeti tanárfa az 
elnök rendeleté érteimében hal na­
pos ülésre ült ösisz.e.

Miért leli öngyilkos Cavalier®, 
volt öten vezér írt főnők?

mezők megállapítják, hogy az. első nagyobbodását.

LosidoÄ csodálkozik a Pravda e5M»cn
Stockholm. (MII.) A Német If je­

lenti: A Szovjet Távirati Iroda je­
lenti. hogy Stalin fogadta l'oniid 
i\elsont, az Egyieiiit Államok liadi-

Ziirich. (MTI.) Az Exhange Te­
legraph? szerint a Badoglio-kormáuy- 
tiak Londonban nem lesz dijilomác'.ú 
képviselete. Olaszország polgári" ér­
dekeit ezentúl is Svájc képviseli.

Cliinsso. (MTI.) Olasz, illetékes be­
íveli most felszínre hozzák Cavillern 
t:ili'' "i I". ■. . xo't olasz vezérkari fö- 

j nők öngvi'k körülményeit.
1 Eszerint Gavallért» imáéi szerz'-1

ij)ari iinyemeK vezetőjét.
Zürich. fM fi 1 \ Hosier hiteit tríeh - j 

ten londoni tudósítója í- 1rn'i- A j * fegvx ci -zöneti 1 g;. czn-• r v n<-k szrn- 
l’raiila rikke Londonban rrn esc-* teniber 3áti történt aláírás i-ó1
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MAUIAK LAKUK \ll. F\ f. S/nitebat, 1913 nLinb

November 1-én lép életbe a rendelet, amelyet a ma meg. 
;elent Budapesti Közlöny közöl

dr^vWé
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erről értesítette ,i nemét vezérkart. 
Emiatt a szővetéégbséknek teljesen 
át kelleti dolgózniók terveiket, a ki­
rálynak menekülőié kellett, mintán 
* fegyverszüneti szerződést. rcak

szeptember 20-áu akarták nyilvános­
ságra hozni. Gavallérénak, aki mar 
azelőtt is felügyelet alatt állott, mint 
egyetlen megoldási módot, az öngyil­
kossági módot ajánlották.

honám, Moszkva és az emlgmsiskormánvok
Bukarest. (MTI.) Az Actiunea „az 

emigráns kormányok feláldozása“ 
éirnü cikkében az emigráns viszo­
nyokkal foglalkozik cs többek között 
a kön étkezőket írja:

— Azok a lövések, amelyekkel 
litóra Mihai.ovies táborában lőttek, 
'így látszik, még súlyos kövelkezmé- 
nyekkel járnak. 1Hhaitoi-icsnuk ez 
a pár lövése a jelek szeriül nagyon 
sokba kerül, meri. Tito kairói útja 
arra mutat, hogy London Mihaiiovi- 
csat feladta. Ez egyben azt is igazol­
ni látszik, hogy London' Moszkvának 
újabb engedményeket telt.

4 Cutentul ugyanezzel a kérdéssel 
foglalkozik és ezeket írja:

Minél inkább közeledik a mosz­
kvai konferencia napja, annál na­
gyobb nyugtalanság látható az rmig- 
i ans kormaDvok Körül. Moszkva be­
folyása naprol-napra nő. Ezt mulat­
ják az Mfmrnj i k is. \liftatlrtcics lie- 
tyére Moszkva expoh, őse, Tito ke­
rült. Tito, Péter király személyén ki- 
'ü! az a poii1,. > ,ö. aki Mosz­
kva nlaeitásj szerint dolgozik. Nincs

kizárva azonban az sem, hogy Stalin. 
aki az ortodox egyházat újra engedé­
lyezte. talán engedélyt ad arra is, 
hogy Jugoszlávia monarchia legyen. 
Hasonló György görög király hely­
zete is, akit az angolok támogatnak, 
de a komi iá esik nem akarnak vele 
szóba áUnni. Mindezt összevéve — 
ha igaz a Peter király moszkvai ma-g­
in" \ áfáról szóló bír, akkor úgyláIszik, 
hogy Stalin pillanatnyilag békéltető 
hangulatban van. Moszkva ezek sze­
rint érdekeinek megfelelően változ­
tatja módszereit. Az emigráns kor­
mányok joggal lehetnek megijedve. 
i7-iirirh. (MTI.) Mint az United 

Press Ne wvorkból jelenti, W/Z/v/e 
'égér dinén\ben ógv döntött. Irigy a 
jövő esztendőre fellép elnökjelölt­
nek. A választási hadjárat máris meg­
kezdődött. Mozgalom indult meg 
noha nem jelentős, amely Mae Al­
iimét szerelné jelöltetni a közi ársá­
vé1 párt részéről, jóllehet a tábor 
nők maga ki jelentet te, hogy nem 
akar politikai szerepel játszani

A Magyar Távirati hada jelenti: 
A hivatalos lap oki óbor I fi-iki szánt' 
közli a m. kir. kormánvnak rendi ír ­
tét, amely szerint a hadigondozottak 
minden kategóriájának, a had!rok­
kantaknak, hadiözvegyeknek és hadi 
árváknak hadigondozási nenzei|átm:i 
nyal jelentősen felemelte- Igaz ugyan, 
hogy a hadigondozási já randó vágok at
ez e” jintjfír I -. . 1 már lelt ni,,. t!!Ó-

tékbfen feleöieUék* azonban tekinttt- 
te! arra, hogy időközben mind a köz- 
alkalmazottak, mind a magánaíkal- 
fnazdttak illetményeit újból szabá­
ly óztak, az utóbbi hónapokban tör­
tént a rétnél kedesek miatt i* elhatá-

rozla a kormány, hogy a hadigondo­
zottak pénzellátását ugyanolyan mér­
tékben, tehát 20 százaiéi:hol felemelj 
mint a közalkalmazottakéi. Ezt az ej. 
határozást váltja valóra a most mq
jel étit rendelet, amrlv november I

lép életbe. A járadékok 20 százalé­
kos emelése nemesek a jelen háború 
áldozataira, hanem a vem 1914/1 B-sg 
világháború hadigondozdttaira is ve- 
natkozik, 4 légitámadások polgtnj 
áldozatainak segélyezéséről a honve• 
delin! miniszter külön rend eleiben 
Intézkedik melyekben olyan mérték­
ben állapítja meg a segélyezések ősz-
szeget, mint A hadisondozattaknák

Vasárnap templomi gyűjtés a Kato­
likus Diákotthonmozgaiom javára

Olaszt Szent leiek-templom; S’b. Er­
zsébet Asszonykongregáció. 3, Pre­
montrei templom: Premontrei III. 
Rend. 4. Újvárosi Sz. László tem­
plom: I !j Vár ősi Szerété tégy let, 3. 
Szent Vince zárda: Olászii Szérelct- 
ogylet. 6. Kapucinus templom; Sz. 
Ferenc ITT. Rendje. 7. Ős«i-telepi 
templom: Ősei D. L. csoportja. 8. 
Velencei templom: Velencei Szere - 
tetegylct. 9. Sz. József-télepi kápol­
na: Sz. József-telepí Szeretetegylét, 
10. Katalin-telepi templom: Olasz,i" 
Szeretetegylet tagjai.

Mint köztudomású, országszerte 
október 17-en a magyar püspöki kar 
rendeletéből a Kát. Diákotthon moz­
galom javára fordil ják a templomi 
gyüjtésék eredményét.

A nagyváradi róni. kai. egyházme­
gyei főhatóság intézkedése folytán 
az egész vármegyében, igy Nagyvá­
rad valamennyi templomában is, erre 
a nemes célra adják adományaikat a 
kaf. hívek.

Alább közöljük a templomi gyűjtés 
felosztását:

I. Székesegyház: Biharmégyei Nő-
egylet és Sz. Mónika Közösség. 2.

Üdvözöljük a Nemzeti Munkaközpoet 
kolozsvári seregszemléjét

A válságos idők kemény próbára 
teszik az emberek lelkierejét. TTh ez 
á lel hi eró thegf agyat k ■szik, akkor 
nagy értékek mennek veszendőbe. 
Szamom példákat látunk éppen napi 
jóinkban erre. A hatalmas olasz nem­
zet lelki,erejét próbálta összezúzni az 
ellenség és él őt lünk látjuk hogy mit 
eredményez az önmagáról való meg- 
feledkezés. Mi is tapasztaltuk ezt a 
első világháború titán, amikor .a nem­
zetközi propaganda átkos uszítására 
é.s rombolására kihullott kezünkből 
a fegyver. De n magyar feltámadt, áj 
erőre kapott. A magyar munkás is 
nagy erővel állott a nemzet keresz­
tény szellemben való építésének nagy 
munkájába.

Annál inkább tudjuk méltányolni 
a munkás felébredésének értékét, 
mert leginkább öt akarta és most is 
öl akarja elsősorban háló fába kerí­
teni az interna: inntí/is propaganda. 
De a magyar munkás felébredt és 
többé nőm engedi magát eliakitani. 
Akkor sem azért tette hogy az inter­
nacionalizmus szekerébe állott, mert 
nem akarta szerelni hazái pit. Min­
dig szerette a magyar munkás a ha­
záját - értjük ez alatt a munkásság 
tömegét — csak nem ismerte, fel 
azonnal az új eszmeic káros hatását, 
'likőr felismerte, éppen a magyar 
munkás lett legádázabb ellensége az 
internacionális gondolatitok.

Lnnék a tHugos és céltudatos ma­
gi ar gon d olkoxasna /, me puis lat köző­
séit látják az A M A. kolozsvári vaséit--

napi nagy seregszemléjén. Azért 
emeljük ki ezt a gyűlést, mért a ma­
gyar hűségnek Ir.sz a ki fejezője. Az 
erdélyi magyar munkás nemzéthiisá­
giról tesz tanúbizonyságot n kolozs­
vári nagy találkozáson. Hetvenhét 
erdélyi, város, ipartelep és község ki­
küldöttei tanácskoznak itt. az erdélyi 
itiunkás nagy sorskérdéseirőI a nem­
zethez való ragaszkodás szellemében. 
Hetvenként központba viszik szét ezt 
a lelkiséget és hisszük, hogy a ma­
gyarság sorsdöntő óráiban tíz érdciyi 
munkás hazaszeretete meglenni a 
szebb jövőt.

(V)

Színházi bútorok és felszerelé­
sek árverése az Emke kort- 

helyiségében
Értesítem az. érdekelteket, h°sv a 

város tulajdonát képező é az Emke 
kerthelyiségben tárolt élavult szín­
it ár,I bútorok ,c,s félízéfelésék folyó 
hó 19-éti. délelőtt II órakor nyílva- 
nos árverésén éladatnak.

Az. árverés helye az. Érnké, kávéivás 
kerthelyieége. Árverési vevő a még­
vett ingóságok értékét a helyszínen 
készpénzben kifizetni tartozik s az, 
ingóságokat azonnal köteles clszálli- 
lani, miután a vétel időpontjától a 
város semmidével) nevezendő felelős­
seget tovább nem vállal.

Nagyvárad. 1913, ok1, ló.
Klemens Rezső s. k. tanácsnok.

/
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A mosikvai értekezlet
Irtás dr. Pool Árpád

Mast vasárnap kezdődik 
Moszkvában Anglia. Eszskanieriks cs a 
Szovjet külügyminisztereinek az érte­
kezlete egy egész sereg diplomáciai és 
katonai szakértő odagy ül ekezésé vei. Azt 
kívánjak elérni, hogy a három nagyha­
talom közötti egyenetlenségeket és né- 
/eteltéré’cket tisztázzák, Eddig fegyver­
társak voltak az Európa elleni háború­
ban. de mégse egészen őszinte szövet­
ségesek. Az egész világháború kiterje­
désében pedig a fegyvertársi viszony se 
volt teljes köztük, inert Japán ellen a 
Szovjet nincs háborús állapotban, ami 
a két angolszász nagyhatalmat külön is 
izgatja. Talán ez is szóba kerül most a 
moszkvai értekezleten. De leginkább 
azt szeretnék az angolszászok tudni, 
vájjon az Európa elleni háborúban is a 
Szovjet meddig tartja velük a közössé­
get, mit akar elérni, mik az eddig elta­
kart hátsó gondolatai/ Hiszen ismétel­
ten riadtságot kelt köztük az a híresz­
telés, hogy a Szovjet külön békét köt 
Németországgal. Legújabban meg Lind- 
ley amerikai köziró irta meg, hogy kö­
zös győzelmük esetén, a Szovjet nem 
akarja Németországot a nyugati hatal­
mak ellenőrzése alá engedni, hanem ve­
le szövetséges erős Németországot akar.

,\z ilyen és ezekhez hasonló gyanak­
vások nem mai keletűek. Az angolszá­
szok eddig már kélizbcn is tartottak 
olyan értekezletet, ahová a Szovjet ve­
zetőjét, Slalint is várták, de Stalin 
mégse jött, hogy valami együttes meg­
állapodásra lekösse magát. Most tehát 
egészen a Stalin közelébe vitték a kül­
ügyminiszterek és kíséretük a maguk 
összejövetelét, hogy ezzel a fölscreglés- 
sei előkészítsék azt a többször elmaradt 
igazi hármas találkozót Roosevelt, Chur­
chill és Stalin között. Mindenesetre jel­
lemző jelképiesség, hogy Stalin vona­
kodása és rejtélyessége így kikénysz'e- 
ritette a Moszkvában való angolszász 
gyülekezést, Úgy fest ez az odavonulás, 
mintha a nyugati kapitalizmus nagy­
hatalmi kérvényező küldöttségként já­
rulnának a kommunista államvezér elé.

Magában véve igen érdekes helyzet­
alakulás, hogy a pénzhatalmak világ­
urai ennyire keresik a kommunizmus 
államának a szövetségét. Végtére, is a 
kommunizmus a magántulajdon ellen­
zése, a nyereségkereső pénzgazdálko­
dásnak a tagadása, a szegények forra­
dalmi tiltakozása a gazdagság világ­
uralma ellen. És mégis ez a világuralom 
kérvényez és előszoliázik Stalinnál? Ta­
lán le akar mondani a saját lényéről 
és a szegények közösségébe akar bele­
olvadni.'1 Elvileg valami ilyen változás­
nak kellett volna történnie, hogy a 
két véglet egymással ilyen szövetség- 
keresésben talkozzék. A alójában azon­
ban nem ez volt a fejlődés, hanem az, 
hogy a kommunizmus állama is csak 
hatalmi vágyakkal van tele. Nem a sze- 
geny emberek közössege \ ált úrrá ot­
tan, hanem e közösség fölött vált ur- 
lá egy csoport, mely a hatalomért való 
szomjúságban egészen hasonló a pénz- 
uralmi dlllamok vezető rétegeihez. A 
penzuralmi államok is nemzetközi ha- 
tartalanságban akarnak urak lenni a né­
pek fölött; a kommunizmus államának 
uralmi csoportja is ilyen nemzetközi ha- 
ta'mi kiterjedést akar.

A moolani moszkvai értekezlet Icg- 
tnélvehb értelme az. hogy ezek a nem­
zetközi versengések egymással osztozni 
akarnak a világ fölött. A világ edd’ji 
penzuralmai nem érzik biztonságban 

a hatalmat mert az one« népek­

ben erős öntudatossodási folyamatok 
indultak, melyek szabadulni akarnak az 
idegen nagytőkék nyerészkedő öncélú- 
ságitól. E felszabadulási törekvések el- 
len szólott Roo. eveit északamerikai el­
nöknek az az üzenete, mikor a québeci 
értekezlet után arra hivatkozott, hogy 
mennyi tenger pénz és egyéb gazdagság 
van az n hatalmukban, s azok a ron­
gyos ..nincstelen" népek mégis ez óriási 
hatalom ellen mernek lázadozni. De 
ugylatszik. ez az óriási hatalom mégse 
* If ö- ezért kapaszkodnak a Szovjetbe. 
Ennek a tömegeit gondolják olyan erő­
nek. melyet megvásárolhatnak, s vele 
az öntudatos népeket lehengerelhetik. 
Nem a kommunizmusban levő szegény- 
közösséget akarják társadalmi föllendü­
léshez juttatni, csak az abban felfoko­
zott gyűlöletet akarják lezúdílani a né-

Már a fészekbontás előtt örökös 
perpatvart lát és hall a gyermek. Öt 
is belevonják a szenvedélyes veszeke­
désekbe és ami legszőrnyűsegestbb: 
nem ritkán, mint Ítélkező bírót. Egy 
tizen hatéves fiú írja nekem:

„Amennyire visszaemlékezem, az 
első tövis az életemben szüleim ál­
landó veszekedése és atyám hallat­
lan gorombáskodása volt. Mikor a 
különválás mellett döntöttek, engem 
maguk közé állítottak és megkér* 
élezték, melyiküket, szeretem jobban? 
I' áj ón pillantottam mindkel tőjükre, 
mert egyformán szerettem őket. Vég­
re is határoznom kellett, cs én 
anyámmal együtt távoztam első ott­
honomból.“

A fészekből való „ki ve re lés“-élmé­
ny1- olyan megrendítő, hogy a gyer­
mekietek és ra jta keresztül a zsenge 
idegzet is megroppanhat. Pedig csak 
ezután következik az igazi kálvária 
a gyermek számára. A különváláskor 
a gyermek „elhelyezése“ és „tartása“ 
körül létrejött kölcsönös megegyezés 
rendesen hamar felborul. Ilyenkor a 
szülők az 19,10-iki törvény érteimé­
ben az árvaszékhez fordulnak, amely 
a gyermek ideiglenes elhelyezéséről 
es tartásáról döntő határozatot hoz- 
iát. Közben az adatokat, amelyeket 

mind az apa. mind az. anya „a másik 
fél nevelésre való alkalmatlansága“ 
mellett felsorol, nagyobbrészt a gyer­
mek ajkáról lesi cl. Sőt perdöntő 
nyilatkozatokra késnyszeritik a gyer­
meket, szuggrsztiv heugrató kérdé­
sekre kedvező feleletet várva. Ezzel 
nemcsak a szülői tekintély omlik 
össze, hanem a gyermek ráeszmél ar­
ra. hogy jobb, ha nem őszinte, ha ha­
zudik, sőt ha rágalmaz. Ilyenkor 
ugyanis cukrot kap. moziba viszik, 
sth. Es mindenképp jól bánnak ve­
le, mert egy „gyűlölt“ ellenfél el­
len vallott. Akad olyan gyermek is, 
aki haszonlesővé válva, ma az apjá­
nak, holnap az anyjának szolgáltai 
adatokat, miközben az erkölcsi ér­
zés elhal a lelkében. Számos eset mu­
lat arra is, hogyha 10—15 éves kor­
ban az egyik szülő gyermeket a má­
sik szülő ellen uszítja, és hamis val­
lomáscicire buzdítja, akár az árva-,

pék nemzeti kö zene égé re. hogy a kél 
közösségi erő egymást elfojtsa és lehe­
tetlenítse.

Az angolszász hatalmi rendszer szó­
szólói, politikusok és újságok mondják, 
hogy a Szovjet tömegerejének megnye­
rése számukra életkérdés. Hajlandók 
rzért Keieteurópát és a Balkánt nda- 
engedni a Szovjetnek. « a Földközi-ten­
geren és Európa többi részén is a kö­
zös uralomba felvenni, csak éppen 
megkaphassák ezen az áron a Ni érnetor­
szág és Japán fölötti osztozkodást, az­
tán a földgömb vizein és levegőjében az 
összes szállítási vonalakat. Ha a Szov­
jettel mindezekben megegyezni nem 
tudnának, akkor ebből — mondják az 
angolszászok — újabb világháború lesz

férj jö\ edclméuel; mindössze cgyhar- 
mada Ebből kell megélni az elvált

értekezleten tulajdonképpen az eeetle- 
gss jövő világháború békéiét akarják 
mar joelóre megkötni.

Túlságos k^dbeveaző békekötés ez. 
Előbb a mo«tam világháború békéjét 
kellene megkötni De ezt nem lehet 
úgy, hogy három nagyhatalom és két 
ellentétes világnézet békét köt egymás­
sal már. három nagyhatalom és annak 
népi társadalmat akaró világnézete el­
len. Az ilyen egymást kizáró megegye- 
zé.ek és egymás dtiprásara kötött bé­
kék csakugyan úgy magukban hordják 
a világháborút, mint ahogy az 1919-ik 
évi Párizé-körnvéki békék a mai vi­
lágháborút hordozták magukban. Az 
igazi heke csak akkor jöhet el, ha a 
mostani hatalomoeztozási vágyak he­
lyett az ellenfelek egymás világnézeté­
ben keresik azt. ami közös igazság le­
het. Göhbels német miniszter legújabb 
cikke, melyet a moszkvai értekezlet sl-

KavehAzaMai) és vendéglőkben kévi
» MAGYAR UAPO&“-et

tani világháborút. Most tehát a moszkvai ismerésre figyelmezteti az angolokat,

Kórnyezeíiípusok a fiuk társadalmában s

Az elvált szülők fiúgyermeke
Irta; Olasz Péter űr.

szék, akár a törvényszék előtt, úgy 
eszel kitörölhetetlen ellenszenvet 
kelt gyermeke lelkében: sajátmaga 
iránt is. Ismerek egy esetet, amikor a 
fiúgyermek az, anya ilyen irányú kí­
sérlete után az apjához szökött és 
mindenben apja mellé állt. A tör­
vényszék az apának ítélte a fiút. Én 
nagydiákkorában találkoztam ezzel a 
fiúval és amikor anyjával való kap­
csolata iránt érdeklődtem, czl Jelel- 
le: „Gyűlölöm az anyámat!“ A gyer­
meknek akár kölcsönös megegyezés, 
akár az árvaszék ideiglenes döntése 
szerint történő elhelyezése után 
még sok lelki megrázkódtatás és jel­
lembeli elferdülés okozójává lesz a 
másik szülőnél tett látogatás. Az a 
szülő, akinél a gyermek csak alkalmi­
lag tartózkodik, túlzóit szereidével 
árasztja el, mindenben kedvét keresi, 
mindent megenged neki. Egyszóval 
elkapatja. Aztán nem egyszer ez 
egész család bekapcsolásával igyek­
szik a gyermek előtt egykori hitves 
társát befeketíteni, a gyermeket tőle 
hogy ezzel a gyermek állandó neve­
lésére rendelt anya. vagy apa tekin­
télyét tiporja sárba. Ilyen látogatá­
sok alkalmával a gyermek előtt olyan 
dolgokról is beszél, amelyekről még­
ha igazak is, a gyermeknek nem vol­
na szabad tudnia. Nem csoda, ha az 
elvált szülők gyermeke szellemileg 
koránérclt, ami már magában is elég 
baj, de fokozódik azzal, hogy gyak­
ran szekszuáüs koraeretlséggcl páro­
sul. A lejtőtői a gyermeke; már sem 
az elvált apa. sem az elvált anya nem 
kepes visszatartani, főleg azért nem, 
mivel egymás tekintélyét a gyermek 
előtt teljesen lerombolták. Segítség 
ritkán érkezik más oldalról. Innen 
érthető Németh Péter dr. világhírű 
magyar kriminál-lélekbúvár vélemé­
nye, mely szerint a bűnözők és zül­
lött fiatalkorúak uagv százaléka ab­
ból a környezetből kerül ki, ahol a 
családi elet mar szétesett. Jórészt ez 
a helyzet, hogy a gyermek ilyenkor 
legalább ideiglenesen az anyjához ke­
rül és az apa tartásdijat fizet. A iar- 
ásdij a hírói gyakorlat szerint

asszonynak gyermekeivel együtt 
mely rendesen az életszínvonal lenve 
ges siilyedését vonja maga után. A 
nélkülözések mellett, újabb baj mu 
tatkozik. Az apa néni fizet, vágj 
csak részben tesz eleget kötelezettsé­
geinek, főleg, ha egvházilag ei neu 
ismeri újabb házasélctbe kezdett 
Ilyenkor anya üzengetésekre hasz 
nalja fel gyermekét, ami ismétlődi 
újabb kavarodásokat okoz a gycrmel 
lelkében. Egy 11 éves fiú mondott: 
el nekem megrendítő élményéit 
„Borzasztó ez a pénzügyi állapot. 
Apukánál folytonos siránkozás a ne­
héz gazdasági viszonyokkal kapcso­
latban. idehaza periig anyukám pa­
naszkodik, hogy apuka nem fizeti 
a tartásdijat es én vagvok a postás 
Amikor elmondom, hogy mit monclol 
anyuka, akkor ajvuka nekem nyög és 
siránkozik, hogy valóban nem tud 
fizetni. Mikor ezt elmondom anyuká- 
nak, azt a feleletet kapom: „Csak 
pártold az apudat!* Ilyen körülmé­
nyek között lehet-e tanulni, engedel­
meskedni és v állásosán élni /“ __ kér­
dezi befejezésül a szerencsétlen gver- 
xnek. — Sajnos, anyagiak miatt sem. 
de különben sem lebe» az elvált szü­
lök gyermekeit megfelelő nevelőinté­
zetbe adni.

A tapasztalat szerint az elvált szü­
lők gyermekei sokszor mérgezett lé­
lekkel lépnek a nevelőintézet falai 
közé es ott csak rombolnak.

Ezért a jó hírnevükre adó és a 
reájuk bízott gyermekek előnyös fej, 
lödését szívükön viselő nevelőintéze­
tek csakis rendezet» családi viszo­
nyok közti't elő szülők gyermekeit 
hajlandók felvenni, amit pcidáu! a 
jezsuiták kalocsai és né esi nevelőin­
tézeteinek prospektusa nyíltan ki­
mond. Németországban külön nevelő­
intézetekét létesítettek az elvált 
szülők gyermekei részére, Rengeteg 
baj van ve)ük. Az egyikben nemré­
giben titkos szervezkedést fedeztek 
fel. a rn elvnek első célkitűzése ez 
volt: ..Soha meg nem házasodni, mert 
ez a legnagyobb biztosíték a tollas el- 
len!" L gye. szomorúan jellemző ez?
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AZ ARANYMISÉS P. SOMHEGYI VEREMUND,
KAPUCINUS HÓZFÍfNOK

Szeptember hatodikén volt ötvenéves 
fordulója P. Somhegyi Veremund kapu• 
cinus házjönök szerzetesi fogadalomlé• 
telettek. Ez alkalommal nagy szeretet­
tel vette öt körül nemcsak Nagyvárad 
társadalma, hanem az ország minden 
részéből sok-sok tisztelője is.

Ma. vasárnap rendtársai körében pe­
dig pappászentelésének 50-ik évforduló­
ját üli a közszeretetben álló kapucinus 
hátfönök. Gazdag és munkás élet bon­
takozik ki. előttünk az elmúlt öt ven év 
alatt.

*

P. Xeremund Sehweighnrdt Mihály 
és Huber Mária szülök ll-ik gyermeke 
született Balinkán (Fejér ni.) IH70 
március 15-én. Szülei magyaros érzésű 
és lelkű emberek, fiukat is így nevelik, 
aminek logikus következménye volt, 
hagy P. Veremund 1931-ben, amint a 
túltengő német népi kérdést hallotta, 
családi nevét Somhegyi-re változtatta.

Elemi iskoláit a szülöföldí iskolában, 
gimnáziumi tanulmányaiból az első 4 
osztályt a székesfehérvári cisztercita 
gimnáziumban végzi jeles eredménnyel. 
Ekkor Esztergomban kispapnak jelent­
kezik s mint kisszerninarisla a pozsonyi 
kir. kát. főgimnáziumban folytatja ta­
nulmányai. Hetedikes korában Pozsony­
ba érkezett P. Ürge lazarista misszio­
nárius s az ő előadásának hatása alatt be 
akar lepni a lazarista rendbe, hogy In­
diába mehessen hittérítőnek. Szülei ezt 
nem engedik meg s így 1887-ben Stei­
ner Mihály balinkai plébános tanácsára 
a kapucinus rendbe lép. Teológiai ta­
nulmányait a rend pozsonyi főiskoláján 
végzi s 1893-ban október hó 18-án a 
nagyszombati székesegyházban áldozó- 
pappá szentelik.

í>
P. Veremund 1894—97-ig a kapu­

cinusrend pozsonyi teológiáján dogma­
tikát tanít: 1897-ben Tatára kerül fi­
lozófiai lektornak, s ebben a megbíza­
tásában egyelőre két évig marad. 1911- 
ben ismét Pozsonyba kerül, ahol mint 
házjönök és teológiai tanár nyer be­
osztást, de emellett meg a kir. kát, fő­
gimnázium exhortátora is volt, továbbá 
a pozsonyi áll. tanítóképző intézet gya­
korló iskoláját vezette. 1915 ~1919 ig 
Budapesten Csernoeh. János esztergomi 
bíbornak hercegprímás felkérésére át­
teszi a Ponty-utcai kereskedelmi fiú­
iskola hittanári munkáját. 1924-ben 
pedig a kapucinus rend áj gimnáziumi 
megálltamatezetenek .fizikai es matema­
tikai tanszékere kerül, amelyet két. év 
múlva ismét Budapesttel cserei fel, ahol 
ment. plébános működik tovább. Erre az 
időre esik néhány értékes irodalmi mű­
vének kiadása. A kapucinus rend rövid 
töricnelc. Emlékkönyv a budapesti ka­
pucinus templom megújítása alkalmá­
ból. Szent Ferenc igaz gyermekei. Mind. 
ezek n művek több ezer példányban 
keltek cl.

Minden érzésében és tervében magyar, 
bár eredetére nézve német, aki már ele­
mista korában is bírókra kelt azzal, aki

öt svábnak nevezte, tehetségének és a 
magyar nép iránti szereidének legja­
vát fektette bele népünk anyagi és 
szellemi téren való felemelésének küz­
delmeibe- Anyagi téren különösen ki­
emelendő a Mór község szegény lakói 
érdekében kifejtett korszakalkotó
munkássága. 1901-ben a saját kérelmé­
re Mór községbe helyezi a rendi elöljá­
róság s itt látva azt n szörnyű és ve- 
szclyes helyzetet, melybe a móri borter­
melő gazdák kerültek a liberális gazda­
sági élet következtében, ugyanezen év 
november 26-án megterem ti a keres.- 
lény hitelszövetkezetet s ehhez kapcsol­
va három fogyasztási szövetkezetét, 
1905-ben létesítette a pinceszövetkeze­
tét, melynek célja volt. hogy a szegény 
gazdák a termelt bort el tudják helyez­
ni. a borra pénzbeli előleget tudjanak 
felvenni, de eladni olcsón ne kénysze­
rüljenek azért, mert nincs hordájuk, 
vagy a család fenntartására pénzük. 
Ugyanekkor nyitotta meg a katolikus 
kört is, majd vele egy időben létre­
hozta a móri hat osztályos római kato­
likus elemi népiskolát, ami annyira 
meglepte Prohászka Ottokár akkori fe­
hérvári megyés püspököt, hogy 1910- 
ben kinevezte egyházmegyei tanfelügye­
lővé, 1911-ben pedig kerületi esperes­
sé. Mint ilyen járva a vidéket, hatá­
rozta el magát a tatatóvárosi kapuci­
nus fiúnevelő intézet megalapítására 
ezért, hogy n szegény sorsú, de jő er­
kölcsű és tehetséges fiúkat a gimnáziu­
mi tanulmányok elvégzésére segítse. 
1912-ben nyílt meg a nevelőintézet 12 
tehetséges növendékkel, majd az épüle­
tet 1914-ben kibővítette 50 növendék 
számára. Ez az intézet n maga korában 
a legmodernebb mintára készült, köz­
ponti fűtéssel, fürdőszobákkal, teljesen 
felszerelt nagyszerű tornateremmel, ér­
tékes fizikai szertárral és nagy játszó­
térrel. Ebből n nevelőintézetből azóta 
kb. 800 nagyszerűen képzett pap. jegy­
ző. tanár, mérnök, orvos stb. került lei. 
Értékes szolgálatot teljesített ez a ne- 
velőin'özet a háború idején. mikor a 
Tatabányáról Tatára járó gimnazisták­
nak legtöbbször ingyenes ebédet adott 
és még a helybeli szegény diákoknak is 
lehetővé lelte, hogy télen az intézetbe 
bejöjjenek és ott fűtött helyiségben 
leckéiket könnyen megtanulhassák.

Mindeme kiváló érdemek polgári ,JZ- 
ismerécére Zichy Hadár gráf mint a ki­
rály őfelsége személye kir ült miniszter 
felterjesztette P. Veremundot a Ferenc 
Jőzscf-rendre, de n közben kitört kom­
munista forradalom megakadályozta en­
nek elnyerését. Maga a kommunista for­
radalom a kapucinus budapesti rendház­
ban találta I eremund atyát, ahol mint 
házjönök és prtébános vezette a nehéz és 
gondterhes idültben a rendi cs egyházi 
ügyeket. Itt mindéül,-or igen nagy bá­
tor! ágról tett tanúságot, mert a vasár­
napi és ünnepi sezntbeszédeket soha el 
nem hagyta, még akkor sem. amikor a 
vörös hatóságok megfenyegették. Teher 
Oszkár népbiztos el akarta kommuni­
kálni a rendhnzct, de \cremund atya

szentbeszállt vele, miért is elfogatásira 
másnap terrorista katonák érkeznek, de 
P. Veremiind szerencsésen elmenekült 
és a bakonyi községekben bujkálva, 
mint aratómunkás szerezte meg élel­
mét.

Említésre méltó érdeme P. Vere- 
muridnak, hogy 1929 február havában 
mint Mór község plébánosa gyors fel­
lépésével megakadályozta a munkájuk­
ból elbocsájtott bányászok 600 föl ki­
tevő családjainak ínséges helyzetét és 
talán katasztrófáját. Vasa József akkori 
népjóléti miniszter 24 óra leforgása alatt 
két vagon lisztet bocsát ott a szegény 
bányászok rendelkezésére.

P. 1 eremund ugyan nem érte el első 
célját, hogy mint szerzetes misszionárius 
a pogányák között hirdethesse az evan­
géliumot. de annál több alkalma nyílt 
arra. hogy magyar népünket részesítse 
a hit és kegyelem áldásaiban. Mint 
rendházfönök vezette több ízben is a 
pozsonyi, budapesti, móri, márinbes- 
nyöi, tatatóvárosi kapucinus rendháza- 
kát s mint plébános is többször linsz- 
szabb ideig is gondozta n hívek lelkét. 
1 cm/dómokat restaurált. templomfel-

(STUB.) Belgrád, A szerb kormány 
elhatározta, hogy német előadók bevo­
násával országszerte gazdasági szak- 
lanfalyonmkat szervez, amelyek láto­
gatását kötelezővé teszi. Az idén 
ugyanis csak a szerb mezőgazdaság 
nem éri. el a szomszédos államokhoz 
hasonló jó terméseredményt s ezt hi­
vatalosan azzal magyarázzák, hogy a 
mezőgazdaság termelési módszerei nem 
eléggé korszerűek. Szerbia jelenlegi 
terültéről e az utóbbi három évről 
nem állanak termelési statisztikai oda- 
tok rendelkezésre, de a mezőgazdasá­
gi termelés már a volt .Jugoszlávia 
utolsó éveiben is csökkenő jellegű volt. 
Az 193?, 1939 ég 1940. évi termésered­
mények — millió q-ban — £l követke­
zők voltak: búza 30.30, 8'.’.8, 29.8, rozs 
2.27, 2.44. 2.13, zab 3.21. 3.48, 2.S8, árpa 
4.21, 4 21, 3.71. tengeri 47.5, 40.5, 43.8

Iszionbul. A török kormány szab ul- 
da tette az ócska vassal való kereske­
dést és feloldotta az ócskavas; kiviteli 
tilamáf. für szerint, a tilalmat az írt 
oldották fel. mert a német ipar na­
gyobb mennyiségű ócskavasat szándék­
szik Törökországban vásárolni.

Bukarest. A román Nemzeti Bank 
jelentése szerint 1013. év első felében 
a részvénytársaságok alaptőkéje v j 
alapításokkal 675.3, régi vállalatok tő­
keemelésével 7.825.1 millió leivel emel. 
kodéit (1942. év első felében a rész­
vénytársasági tőke növekedése 604.3, 
illetve 3.092,8 millió lei volt.) Az ösz- 
szee romániai részvénytársaságok alap­
tőkéje 1941 június 30-én 57.1 milliárd 
lei volt.

Isztanbul, Ankarában Török Ipar- 
bank Bt. névvel állami pénzintézet 
alakult eg\ millió török font alaptőké­
vel. Az intézet célja a török ipar m-
nvantasa.

Szófia. A bolgár Nemzeti Bank uj 
1000 lévás bankjegyet bocsátott ki a 
bevont répi mintájú 1000 és 5000 levés 
papírpénzek helyett. Az uj bankjegyen.

szét eléseket vásárolt, kb. 18 ezer szent 
misét mondott s nem kevesebb, m,„j 
5 ezer szent beszédben hirdette Krisztus 
tanításéit. Különös érdeme, hogy jgoj 
töl kezdve a kapucinus rendet üibál 
belekapcsolta a népmissziós munkába is 
melynek n mindmáig fáradhatatlan bűz', 
galtnu apostola. Népmissziós és lelki- 
gyakorlatos útjai egész hazánkra kite,, 
fednek. Az alföldi katolikus hívek lelki 
nyomorát látva, tárgyalásokat kezdett 
Hanauer István vári püspökkel. /I0?v 
bízza a kapucinusokra az alföldi ta. 
nyai pászlorác.iót, amely munkát né. 
hány kápolna-autó beállításával gondolt 
megoldani, de est a feladatot nem tud­
ta még sem vállalni> mert hiányzott 
akkor a rendben a szükséges munka- 
Pro*

P. Veremund mint „ nagyváradi ka- 
pucinus rendház főnöke, még ma is hű­
ségesen kitart régi munkaerejében es 
munkakedvében, mert 73 éves kora nem 
akadályozza öt abban, hogy bármely 
lelkipászlori munkát elvállaljon, Most 
új terve van s ennek kivitelezését is 
megkezdte már. t. i. az. hogy a nagyvá­
radi szegény tanoncifjuság védelmére 
tanoncintcrnátust létesítsen a rendház 
megjelelő átalakításával.

Nagyvárad keresztény társadalmával 
együtt szívből kívánjuk, hogy Isten ad­
jon még P. Veremund atyának számos, 
kegyelmekben és munkában gazdag 
évet.

amely csak október 1-én került forga­
lomba, kibocsátási évként meg 1942 
szerepel.

Zágráb, A horvat Nemzeti Bank köz­
lése szerint a bankjegyforgalom szep­
tember 15-én 30.166 milliárd kuna volt. 
Az augusztus 15-én kiadott előző je­
lentésben a bankjegyforgalom 26.5 mii" 
liárd kunéval szerepelt.

Bukarest. A román monopoligazgaio- 
ság 1943. év első felében 197.161 tonna 
sót hozott forgalomba összesen 780.1 
millió lei értékben. 1942. első felében 
a monopol által forgalombahozott hő­
mennyiség 153.578 tonna volt, értéké 
pedig 477.83 millió lei. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Az angol? 
mint világnyelv,«.

A Harvard egyetemen nemrégen 
Churchill előadást tartott: -Az an­
gol mint világnyelv“ címmel. Eb- 
ben az előadásban a Basic English 
nagy előnyeire hívta fel a figyel­
met, amely egyszerűségénél fogva 
nagyon alkalmas volna arra. begy 
angol szándékok szerint a jövő vi­
lágnyelve legyen.

A Churchill állal említett Base 
English nem új nyelv, nem i» vala­
mi mesterséges nyelv, mint az ee- 
peranto. A JJaiyr. English angol 
nyelv, de annak® rsak alapelemeit 
foglalja magahaii. bevezeti az em­
bereket egy ősi nyelvbe és gazdag 
irodalom lanulmányozáéára meg­
adja a lehetőséget. A Neue /iirchcr 
Zeitung még azon előnyét is meg­
említi a Basie Englishnek Logy 
mintegy 650 főnévvel és 200 igével 
és kevés nyelvtani szabályát al e'so* 
rangtt társalgási nvelv lehelne és 
könnyen lehetne az egyéni szil a se íz­
nek megfelelőm gyarapítani ,> kt-* 
egészíteni a szókincset.
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Amikor egész Törökország bérbe voll adva az angoloknak és bandáknak
Nagyvárad, október hó.

Semmivel sem tudja bizonyítani Ali 
Hisezan, a Kommendáns-rét török ag­
gastyánja, hogy már 94 éves, de azt 
mondja: mi oka, célja volna, hogy őre- 
gitté magát? Az, ifjúságot visszahozni 
éppúgy nem lehet, mint ahogy nem le­
het elodázni a halált. Pedig ilyen ma­
gas korra a külseje se vall: termete 
szikár, még alig hajlott; nagy, lengő 
szakálla nem is hófehér; tarságba ve­
sző csapott homlokát nem harázdázzák 
ráncok és barna arcbőre se pergamen- 
szerű még, A szeme pedig élénken, 
szinte tűzben ragyog: az ember régi ve. 
zírek parancsoló erejét véli tükröződni 
benne.

Épp lakóival pöröl, mikor tipikusan 
kültelki udvarára lépek a Gróf Vécsey 
Károly utca 36. szám alatt. Tákolt há­
zikók ragadnak itt egymáshoz a szom­
széd tűzfal tövében, mindegyik elölt egy 
szegényasszony és egy sereg gyerek. Ma­
gyarul és románul folyik a vita; nem fi­
zetik a lakók a havi hét-nyolc pengő 
bért, pedig a háziúr ebből él, nincs 
más keresete, nem tud dolgozni többé.

— Még tavaly — mondja a megis­
merkedés után. — úgy ereztem magam, 
mint aki nem több negyven esztendős­
nél. De meghűltem és nem tudok kiló- 
bolni belőle.

Széket hozat ki az udvar közepére, 
feüliink a bágyadt, délutáni napsütés­
ben és beszélgetünk.

Pár ezer ember és a milliók.,.
— Hogy került el Törökországból?
Cigarettát sodor, rágyújt és mesélni 

kezd. Nagy szóbőséggel, de hibásan be­
szél magyarul: románul jobban tud, né 
ha átfordítjuk a beszédet.

— Az egész ország bérbe volt adva 
az angoloknak meg a franciáknak. A 
bányák, a petróleum, még a dohány is. 
Én tengerésztiszt voltam, sokat jártam 
n világot, láttam-, milyen haladás van 
másutt, hát csatlakoztam az ifjú törő 
kök mozgalmához, akik azt akarták, 
hogy ne hosszabbítsuk meg többé a szer. 
ződéseket, éljünk függetlenül, a ma­
gunk erejéből. Lázadást csináltunk, de 
elbuktunk, Mit ér, ha pár ezer ember 
jót akar és a többi, a milliók nem akar­
ják. Menekülnöm kellett. Először Orosz­
országba mentem, Krimién keresztül, 
de ott nem tetszett nekem az elet. Csak 
hat hónapig voltarp ott, aztán Romá­
niába mentem ál, ami valóságos Ame­
rika volt. akkoriban, majdnem ölvén 
esztendővel ezelőtt. És szívesen fogad­
ták az idegeneket. Szatócsüzletet nyi­
tottam, kereskedtem, vendéglőm is volt, 
főztem a török kávét, vagyonra tettem 
szert. Jó idők voltak azok.

Csak nehezen csillan fel cgy-egy 
öjabb részlet a török aggastyán nagy 
életéből, ahogy busz-harminc esztendő­
kön át ide-odacsapongva a múltjáról 
beszél. Mentegetőzik is: ma kissé za­
vart, mert meglopták az éjjel. Lószer­
számokat, ruhákat s egyéb értékeket 
vittek el tőle. sejti is, hogy ki a tolvaj, 
de nem tud fellépni ellene- Gyakran 
megtörtént vele. hogy kirabolták, azért 
ma ilyen földhözragadt szegény. Ro­
mániában valami harminc évvel ezelőtt 
már volt egy milliója is, amit áruba 
akart fektetni, de Maras estinél úton ál­
lók támadták meg és elvették a pénzét. 
Mindig újra és újra kellett kezdenie az

életet, de nem hagyta magát és fel ver­
gődött megint.

— És sohase tért vissza hazájába?
— Soha. Elszoktam tőle az alatt az 

'dö alatt, amíg mint politikai menekült 
nem is mehettem volna. Később vágy­
tam azért néha, hiszen családom volt 
ott, de amikor vagyonnal rendelkez­
tem, jó volt idegenben is. Mikor pedis 
valamilyen szerencsétlenség miatt lesse- 
gényedtern, akkor ágy gondoltam. hogy 
mint koldus csalc nem indulhatok el. 
Ilyen az élet, ilyen az emigráció. Az 
ember gyűjt szerez s viz, tűz, beteg­
ség, tolvaj elviszi.

Rejtélyes ember Ali Hasszán. S ok- 
mányszerű bizonyítékokkal nem lehet 
behatolni a múltjába. Csak néhány em­
léktárgya van. amelyek élete nagy ese­
ményeit. igazolják; néhány török írást, 
egy gyönyörű, eziistkirakásos szipkát és 
egy elrfántesont fogantyú« sétabotot 
mutat, ezek még a jobb időkből marad­
tak. De hogy tudjon iratokat felmutat­
ni annyi viszontagság után arról. hogy. 
amint mondja, százados volt a török 
hadseregben, részt vett 1877-ben az 
orosz-török háborúban; aztán lent szol­
gált. Arábiában s épp szabadságon volt

Sztarnbulban. mikor k'tört az ifjú-török 
lázadás, amely minit földönfutóvá kel­
lett lennie-

Román hadseregben mint ön- 
, kéntes.

De beszéde meggyőző s nyugodtan 
állja a kereszt kérdéseket. Hihetetlen 
például az az állítása, hogy az első vi­
lágháborúban mint önként jelentkező 
harcolt a román hadseregben, holott 
Törökország a központi hatalmakkal 
küzdött egy vonalban. De kimagyarázza, 
hogy a románok elkobozták volna a va­
gyonát, ha üzletét el nem adja s a 
pénzzel a zsebében katonai szolgálatra 
nem jelentkezik.

— Már közel hetven éves roham ab­
hor. — mondja büszkén. — de jobban 
bírtam magam, mint sok fiatal , . . Sze­
rencsére hamar osztrák hadifogságba 
estem, később magyarországi hadifogoly­
táborba kerültem s a magyar összeom­
lás Debrecenben ért, ahonnan aztán a 
román hadsereggel tériem vissza . . .

Türelmes vagyok, mint a föld.,
A világháború után azért telepedett 

le Nagyváradon, mert ezt a várost még 
abból az időből ismerte, amikor mint

Mindent csak megértéssel■ W*

Eleteket, sorsokat, súlyos és kevésbé 
súlyos gondokat, kis örömöket, és nagy 
bánatokat vonszol n villamos a gya­
nútlan síneken.

Ariiig ezek a súlyos és kevésbé, súlyos 
gondok, kisebb és nagyobb szomorúsá­
gok látszólag társtalaniil utaznak, te­
hát magukban csők és bej elékönnyezök, 
— addig nines hiba. A baj akkor kez­
dődik, amikor két, vagy három ilyen 
gondot és szomorúságot egymás meVé 
ráznak a zakatoló kerekek, különösen. 
ha e gondok és szomorúságok hordo­
zói asszonyok, akik köztudomásúan 
meggondolatlannbbak és kevésbé vi­
gyáznak a nyelvükre; s pláne, ha akad 
még egy harmadik, vagy negyedik — 
.« ugyan, hogy ne. akadna olyan sokrétű 
közönség körében, amilyen a villamoson 
zsúfolódik össze? — szóval, egy kívül­
álló, aki elkapja a szófoszlányokat, 
azokat szépen kikerekitett mondatok­
ká fűzi és belőlük a maga számára 
félreismert és épen ezért hetes értékű 
hazafiul erényeket kovácsol.

így történi ez azon a telctígérn ok­
tóberi delel öt tön is. azon n féligteh 
váradi villamoson, amelyen ismerősünk 
utazott, aki az alábbi tanulságos ese­
tet elmesélte.

Két úr állt kint, n hátsó perionon: 
ismerősünk s egy másik, ismeretlen úr.

Rent, a kocsi hon pedig hangos szó­
val siránkozott négy összeverődött 
Gond. Viselőik egytöl-cgvig szegény, 
elnyűtt proletár-asszonyok. akik — 
mint panaszukból kivehető t olt, — ha­
ton ónak bevonult férjeiket kísérték l-i 
nz állomásra s onnan voltak most vissza­
térőben.

És a négy Gond nz egy más r a t a I á I Is á s 
kitárulkozásában könnyező. panaszos, 
olykor kissé magasabb hullámokba csa- 
pn kicsordulásban könnyebbedéit.

Istenem, tél jön, sok a gyerek, az 
ember ennél is. annál is elment, fagon- 
doh. ruhagondnk. eyornorgondnk és meg 
annyi egyéb gont', ami itt, ezt a négy

nagybetűs Gondot kitárulkozásra bírta.
Elég az hozzá, hogy amikor leszáll­

tak, az ismeretlen, ltinnálló úr kíséreté­
ben rendőr lépett hozzájuk, felszólítva 
őket, hogy kövessek n rendőrségre. Ta­
núként pedig magával vitte a perron- 
beli ismeretlen úron klviil ismerősün­
ket is, aki — akarva nemakarva — 
szintén fül-tanúja volt a négy Gond ki- 
csordulásának.

S elindultak a rendőrségre: n rend­
őr, a megrémüli s n két úr felé barn, 
got és gyűlöletet lövető szemű négy 
asszony s a két tanú. okik közül az 
egyik nz egész rögtönzőtt diszme.net ér­
telmi szerzője volt.

A rendőrségre érve. a rendőr meg­
tette jelentcnivnlóját, első tana elmon­
dotta vádbeszédnek is beillő mondnni-
I alóját s azután ismerősünk, n második 
tanú következett.

5 az. amit mondott, egészen várat­
lan volt.

Vert aláirta ugyan mindazt, amit az 
első tanú. mint hallottakat előadott, de 
kijelentette, hogy ha már így, kényte­
len-kelletlen ide kellett jönnie és ta­
núskodnia kell négy szegény asszony 
ügyében, inkább védöheszédet kíván 
mondani mellettük, mintsem vádol, 
emelni ellenük. S előadta védelmükre 
mindazt, ami ellenérvül szolgálhat az 
egymás iránti megncrnértésböl és hami­
san értelmezett hnzafiságból fakadó vá­
dakkal szemben.

— Sohasem felejh'm el —- mondotta, 
amikor nz esetet nekünk elbeszélte — 
azokat a csodálkozásra tágult, köny- 
nyektöl csillogó szemeket s azokat a 
haragból és gyűlöletből meleg emberi 
hála kifejezésévé szelídült vonásokat, 
amelyek ennek a négy asszonynak az 
arcából felém sugároztak. Ebből meg- 
ereztem, megértettem, hogy é n csele­
kedtem helyesen és talán — hazafia­
sa n is.

M. Fodor 1 iola.

török tiszt több társával együtt ta­
nulmány úton toll Európában s Né­
metország felé vivő útjában megszerette 
.,Erdély kapuját". így mondja: Erdély 
kapuját, itt kultúra van, jelenti ki ko­
molyan. Cipőtakarításból és fagylalt­
készítésből tartotta fenn magát; meg le 
házasodott s rövid idő alatt megint ictt 
egy kis pénzre szert abból vásárolta a 
telket s építette rá a vityillókat. ame­
lyek béréből ma is él

— Én szívás vagyok, — mondja bel­
esen. —■ Es türelmes, mint a föld.

— Szereti a magyarokat? — kérde­
zem.

- - Tudom, hogy rokonok vagyunk, — 
feleli. — Ha akkor, amikor mi törökök 
itt voltunk, összefogtunk volna, most 
Rácsig a miénk volna minden és nem 
lenne feldarabolva se. Magyarország, 
se Törökország. De a magyarok nem 
mindig tudják, leivel kell tartani,

Az öreg török egyéni történelem­
látása óhatatlanul a politikára tereli a 
beszédet.

— S mit szól a mai Törökországhoz'3
— Kornál pasa nagy ember volt, de a 

kurdok nélkül ő se bírt volna a törö­
kökkel.

Meglepő, milyen tájékozódott ez az 
idegenbe sodródott vén muzulmán ha­
zája történetének ujabhkori fejlemé­
nyeiről. A kisujjában vannak a hábo­
rúk, amelyeket Törökországnak sűrű 
egymásutánban vívnia kellett és haza­
fiul busongással mereng hazája egykori 
nagyságán.

— 5 mi a véleménye, — kérdezem — 
be kell most lépnie. Törökországnak a 
háborúba?

Megfontoltan feleli:
— Még két évig nem. De aztán néni 

kerülheti el.
— S melyik oldalon?
Szinte dübörögnek a szavak, ahogy 

válaszol:
— A német, ravasz, az angol csaló, es 

orosz vad. ... A németeket a legjobban 
szeretem az összes népek között. Tőlük 
nincs kívánni valónk. De az angolok­
tól vissza kell követelni mindent . . . Ha 
csak tíz évvel fiatalabb lennék, elmen­
nék a háborúba. Még egyszer szerelnék 
harcolni nz oroszok ellen, mint 77-ben, 
mikor egy századdal egy muszka ezre­
det futamitotlam meg. Az orosz fron­
ton szeretnék elesni.

A vén török szeme felvillan e tekin­
tetében a nagymultú harcos nép el­
szántsága ég . . .

JÁVOR BÉLA.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

Tarka leánynap
Október 17-én, vasárnap, Pray 

Gy.-u, 5. szám alatt, a Szociális Test­
vérek Otthonában Nagyvárad leg­
alább 4 középiskolát végzett ka‘c - 
likas leányai részére leánv-nap lesz. 
Napirendje a következő:

Délelőtt 9-kor tornaóra, Cséfalvay 
Gabriella tornatanárod vezetésével.
1.0-kor szentmise és prédikáció. 
Mondja- Dr Beöthy Gyula apátkuno- 
nok. 1 l-koi magyar népdal-óra, ve­
zeti Horváth Ilona igazgatónő. 12- 
kor „Önművelődésünk lehetőségeid­
ről beszél Srholz Klára nővér.

Délután fél 4-kor háztartási be­
mutató, vezeti: Horváth Ilona gaz­
dasági iskolai igazgatónő. Fél 6-kor 
magyar népdal-óra. vezeti Horváth 
Ilona igazgatónő. 6-kor „Védem -i 
Vatikánt“ rímmel P. Boss Bertalan 
kapucinus hittanár beszél.

Aki jól akar sz.órakozni és szóra­
kozva tanulni, feltétlenül jöjjön e!! 
Várják szeretettel.
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1945 ektstsj-

Felisala eit am et padiadra, hogy 
nézem etz ein izet. Ott laktunk, ahol a 
tölgy ereszkedett lejeié. ^I< g közel a 
dombhoz, de azét t már n völgy ház 
tartoztunk. Kerítésünk tövében, mint 
vejrsúnc húzódott a piszkosvizü mély 
árok. Rohanva törtetett n sárgáié a 
két kilométer hosszú árokban, hogy 
eztán a völgy mélyén szét terpeszked­
jen, elöntve a legelőt, erdőt, mindent. 
Az akácfával szegélyezett result töl­
tésen vonat robogott el, maga után 
húzva fekete füstuszúh út. .1 lomha
víztömeg a töltésre már nem tudott 
felkapaszkodni, azért dühébe össze- 
döntötte azt a néhány kis vályogkuny 
hót az erdő alján, ahonnan a benne 
lakókat még idejében kilakoltatté.k.

4 félelmetesen szép látvány lenyű­
gözött úgy. hogy alig hallottam a 

, szomszédból feltörő vidám gyermek 
zsivajt. Észrevették s látszani hit lak. 
Kedvenc kilátó helyemről a ■.várto­
rony" hói megegyszer körülnéztem, 
sorsára bízva n völgyet. ..leszáll­
tam" a szomszéd udvarra, ahoi két- 
bárom kócos szőke s hnrna fej' uét 
lekopaszitott tokiéi és egy kékdiák- 
sapka fogadott. Futballoztunk. Bú­
csú meccset rendeztünk a diáksapkás 
Pajtás tiszteletére, akinek délután 
vissza kellett indulni a Wesselényi 
Kollégiumba. I gvancsttk rágtuk hol 
c labdát, hol a port. nem ismervén 
akkor még a eipojegyei, nem sajnál­
va a kis cipőket.

Szikrázott a társaság a jókedvtől.
A sok kipirult, poros, izzadt, rnasza- 
tos arcocskából, csillogó szemek ka­
cagtak- egymásra egy-egy jól sikerült 
rugós után. Oh, juj! Féktelen jóked­
vemben véletlenül a labda helyett a 
Pajtás lábaszáréiba rúgtam. Az arány­
ló napsugarak hirtelen elsötétedd-el•• s 
a néma csöndben a kéhdiáksapka 
alól izzó gyűlölettel nézett teám a 
két fekete bársonyos szem. Sírásra 
görbült szájjal alig tudtam kinyógni■ 
hogy nem akar iám.

Hiába, A cm szólt egy szót sem, 
csak némán, megvetően nézett rám. 
Elfordultam, s haza mentem. Nem ér­
tettem. hogy tudót' úgy haragudni 
egy kis akaratlanul okozott fajdalt, n- 
ért. Mi az ilyesmire azt mondtuk: 
ebesont befonod, s játszottunk in 
vább.

Délután értem jöttek, hogy kísér-

dent teherbe burkolva CsilUngr 
szánni: siklottak a púba havon. íz 
egyik sárion kofanéni sídtgesztenyét 
I. inéit .

Hármasban róttuk az utcát, éhez­
tük a sokszínű reklám, fényes téli es­
tét. I len éiről beszél' l’ujt(is. Boldo­
gan színezte a jövőt. I Íján a ran \ ka­
rika -csillogott s mindent rózsaszínű­
nek látott. Engem akkor már úgy 
hívtak, hog\ hírlika. Elképzeléseit 
a házasélet rőt ágy hallgat tatA., mint 
ahogyan egy gyermeket hallgatunk, 
mikor arról beszél, hogyha nagy le- 
zek. így lesz. ágy lesz. Nem okai tani 

felébreszteni, hogy Kim álmodjon szé­
liekét. amíg esni: lehet

1943. Nyár van. Fáradton, de bol­
dogan dalolva menetet egy kis ma­
gyar csapat az orosz éiszakáhan

kell u/jrm 
..Szép cogy.

Hogyne lennének buldogok, hiszen 
sznhnchágro mennek Haza' VPm 
bírnák ki csöndben Bele 
gfini a világba. hog\ 
gyönyörű vagy Magyarország, g\c 
nyörübh, mint n nagy világ.

Hosszá az tit még a vasút állomás 
tg. Megpihennek a kis orosz faluban 
s hajnalim friss erővel indulnak maid 
neki az át hátralévő részének. 4 
elcsend esed ett kis tábor edesen álmo­
dik- a szalmaágyon a boldog viszi.nl- 
fátásról. Olyan édes volt az- álmuk.

Is hallottál a repülőgép
sok egy pillanatra éh 

gyilkos bombák robin

hogy nem 
berregését 
redt.ek fel a
násóra s aztán örök álomba zuhantok.

4 szegény Pajtás feje, mint meg­
ingott futbaHnbda gurult a magyar- 
ver áztatta oroszföldön. Begurult az 
örök-élet kapujába. Adj Uram nekik 
örök nyugodalmat és a Te örök vilá­
gosságod fényeskod jen minden -na- 
gyár hősnek.

PA RAG I ISTYÁNNÉ

Tiszti rendfokozatot érhetnek el 
a kiváló leventék, ha nincs is 

érettségijük
BéJdy Ala'os altábornagy nagyjelentőségű beszéde 

* leventeparancsnokok előtt
1 Levente Hit központ jelenti. A 

Horlliy Miklós Nemzet i S por1, cő a ír­
nokban a járási in ven lo parancsnokok 
ós levente körzet parancsnokok szá­
mára rendezett ötnapos Koznuuti 
Irányadó faufolvamon vitéz Béldy 
Alajos altábornagy, az ifjúság hon­
védelmi Nevelésének é,s testnevelés­
nek országos vezetője nagyszabású 
beszédben vázolta a leventeintéz­
mény legsürgősebb kérdéseit, az ifjú­
sági neveles terén való sürgős tenni­
valókat. A nagy érdeklődéssel foga­
dott beszédei végighallgatta vitéz 
Snlymossy Ulászló vezérőrnagy, a 
leventék országos parancsnoka, vitéz 
1 árcze.y A divides Komán miniszteri 
osztályfőnök, a társadalmi Spor' és 
testnevelés vezetője, a levcnlelcány

vezetői, valamint a tanfo­

lt.'A" el egy darabig 1ajtóst. Nem
akartam nemet mondani menteni 
Mindenki beszólt, csacsogott. csal: mi 
ketten hallgattunk. Kivédéskor elfor­
dított fejjel nyújtottunk egymásnak 
kezet. Elment . . .

Otthon megint felmásztam a padlás- 
ablakba. .4 völgyben a víz már apadt, 
s az összeomlott házihók tetőgeren- 
dm outit tulajok úszkálták n vizen.

Összeomlott kunyhó volt a mi paj­
tásbarátságunk is. 4 gyűlölet árja nla 
ásta . .

bokszor váltották egymást az év­
szakok, amíg újra találkoztunk Paj­
tással. Tél tolt. 4 nagy liópclyhsk 
hancurozva hullottál: a földre, min-

mozgalom
Kam mintegy ezerfőnyi hallga'ósá- 
gán kl\ iil még többszáz meghívott.

\itez Ileldy Alajos altábornagy üd­
vözölte a leventeparancsnokokat, aki­
ket országjárása, gyakori szemléi al­
kalmával mar személyesen is megis­
mert c így azok tisztában vannak 
vele, hogy milyen szempontúié irá- 
n> itják az országos vezetőt az ifjúság 
honvédelmi 'nevelésének és kiképzé­
sének terén.

— Elsősorban a leventeintézmény 
tisztikaráról akarok szólni — mon­
dotta Béldy altábornagy. __ Amíg az
állandó tisztikar nincs meg, az áthe­
lyezések csak az ifjúság kiképzését 
hátráltatják.

Aki azonban a le vént cin tézniénybc 
kerül, annak úgy kell viselkednie, 
hogy az ifjúság példát vegyen róla 

A viselkedésével ki kel! tűnnie, mert 
amit akarok, hogy más cselekedjen.

HORNYÁNSZKY cs REDL Kanyar Mezőgazdák SzövetkezTteföbizományoM h
> agv varad, Mnssolir i-tdr 10. Telefon: 1Q.-Q. á

Gazdák tizeimébe l
Gabonát, hüveíyeseket, magvakat, olajos magvakat
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azt magamnak kell megmutatnom, 
hogy hogyan. Ilyen példamutatás az 
is, hogy soha, de soha nem szidtad 
káromkodni az ifjúság előtt!

— A" leven lein lézmény célkitűzé­
séről szólva "1 kell mondani, hogv a 
leventéből minden politikát száműz­
tünk. A mi célunk: jó magyar hon­
védet nevelni.

I I szeretnem érni. hogy csak na­
gyot- derék, kividé leventék lehes­
senek tartalékos tisztel:, de közü­
lük azok is elérjék ezt a rendfoko­
zatot, akiknek nincs meg az érett­
ségijük.
— Javasolni fogom, liogv a tarta­

lékos tiszti redfokoza! elérése Kizá­
rólag az ifjú vezetői képesítéstől Ing: 
jön. Ha valaki a icvcntekülclezeltsé 
9 éve a^itt megállta a helyet és ki­
válóan megfelelt a próbákon, kiáliot 
la a Honvéd-próbát és vezetőkészsé­
géről mint ifjuvezetö tanúbizonysá­
got tett, akkor honorálni kell ezt a 
munkát, ezt a vezetői készsége'. Az 
erre alkalmas ifjúnak alkalmat kell 
adni, hogy igazi vezető legyen. Lz a 
lcvcnlenmzgaiom első célkitűzése: 
vezetőket nevelni a honvédségnek 
Másik célunk, hogy polgári vonalon 
is figyelembe vegyék azokat a kvali­
tásokat amelyeket kilenc év alatt fi­
gyeltek, neveltek a fiúban s ha fér­
fivá lelt, polgári elhelyezkedését js 
elősegítsek.

A továbbiakban kifejtette, hogy 
súlyt helyez a vezetőképzésre, első­
sorban az ifjuvezetö képzésre.Az ifjú 
nagyon hajlamos a külsőségekre s ha 
azt akarjuk, iiogv a lcveulcmozgoloin 
valóban ifjúsági mozgalom legyen, 
nem szabad ezt a vágyát elnyomni. 
Ha nincs egyenruha, legalább legyen 
meg a leventesapka, a jelvény: sok 
vidéki fiatalember, aki egyébként 
nem gondol a tisztaságra, ruházatára, 
jampeeesen nagyra növeszti a baját.

4 magyar ifjú külső megjelenésé­
ben harcos szellemei sugározzon 
és ne mozitzlnészeket utánozzon!

Sok szó esett a fegyelemről —- 
mondotta később vitéz Béldy Air.jós 
altábornagy. — Nagyobb öröm nem

Az új divat elcganciaia a vonalak 
szépségéivé!! jut kifejezésre, lehat 
toalettrendeíes előtt formai meg-,a. 
vitására, művészi szabás« fűzőt ren­

deljen

Kováís Sajtoménál
valódi, 11 anyagból. Szent Geltért, 

a. 10, Bepülőhidon át

érhetett engem, mint amikor a Kor- 
niiinyzo l r ÖfÖméltósága kijelentette 
nekem: más most már a magyar ifjú­
ság. „Akárhová megyek, mindenütt 
fegyelmezett magyar ifjúságot Iátok“ 

- mondotta üfőméltóságn. Az ifjú­
ságnak ma már belső meggyőződésé­
vé kezd válni a fegyelem.

— Rendkívül fontos a kisebbségi 
kérdés folytatta feszült figyelem 
közepette az ifjúság honvédelmi ne­
velésének országos vezetője.

— Ebben az országban mindenki 
magyar állant polgár.

Mindenki egy formán részesül a 
törvény áldásaiban, akármilyen 
nyelven is beszéljen, de ugyanak­
kor egyformán felelős is előtte 

Ne feledjük, hogy nagy különbség 
van a világháború előtti és a mai ki­
sebbség között. Mindenkinek ereznie 
' ell, hogy ide tartozik és szívesen 
vesszük, hogy hozzánk tartozik, nein 
»álltjuk dalukat, táncukat és nem 

sértegetjük feleslegesen érzékenysé­
güket. Azok, akik ott szolgálnak, to­

lják meg a kisebbség nyelvét. Ha 
ezt egy vezető megtanulta, más szív­
vel van iránta az ifjú s könnyebben 
vezetheti be a magyar közösségbe,

— Egyik legnagyobb öröm. bogy 
az iskolákban sikerült bevezetni a 
tonvédelmi ismeretek tanítását, ta­

valy a fiií-, idén a leányiskolákba. A 
leányokat nem fegyveres dolgokra 
tanítjuk, de arra, amire szükségük 
lesz, mint magyar asszonyok', ak. 
leendő honvédek anyjának.

— Súlyt helyezek a vallásos neve­
lésre, az ifjúság lelki gondozására, 
Megkövetelem, bogy a levcnlcifjuság 
a vasárnapot a lelki gondozásra hasz­
nálja fel és imádkozzék, mert u ke­
reszt és a kard mindig együtt volt 
ebben az országban!

A továbbiakban megemlékezett a 
testnevelés reformjáról, amelyet a 
most megjelenő testnevelési utasítá­
sok jelentenek. A égül a leventcleáuy 
mozgalomról beszélt.

— A leventclcánv intézményt majd­
nem fontosabbnak tartom, mint a 
fiukét. Ezzel a mozgalommal sikerül 
a leányt fegyelemben odavonnom a 
családi tűzhely megőrzéséhez. Az 
ilyen családból származó ifjút majd 
az anya. aki maga is leventeleánv 
volt, azokkal az elvekkel telid ame­
lyek szerint mi ezt a leányt felnevel- 
tül:, Milyen könnyű lesz majd ilyen 
körülményéi: között az i4juság neve­
lése•'

—- Tanulja meg minden magyal- 
leány, hogyan lesz a családi tűzhely 
ör/.ő jévé. MiVént

n leventéifju megtanulja a kardfor­
gatást. ügy tanulják meg a leányok 
a családi tűzhely kialakítását. meg­
őrzését.

\ levente,;: v.galoin 
latiul támogass ’!•; 
tclcány vezetőnők : 
ban ne vegyenek te

Aitéz Béldy Alajos altábornagy így 
fejezte be szavait: 4 levente parancs­
nokok legyenek n magyar ifiús ig iga­
zi barátai!

vezetői látiiatat- 
segitsék a le ve 11- 
’unkáját, de all­
ékén ven részt.

IÍ fc:;ajLaaatTiraüt, M
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Kétszer hozott termést 
ebben ctz évben egy diófa 

Érmihálylalván
Errtiihálvfalváról jelentik: Az idén 

n csodálatos időjárás egyik még'épe 
test, n másik után hozzá. Minden< 
napos dolog, hogy másodszor virág­
zott nz órgonn, sőt n barack fa is. 
Pólyák Ferenc érmifiály falvai kocsi 
gyártó kertjének diófája nemesül 
másodszor virágzott, hanem termést 
is hozott, pöszméte nagyságú diókat.

Érdekes, hogy a régi termés még 
0 fán van Ismeretes, hogy a diófa 
égxiké azoknak a gyümölcsfáknak, 
amelyek sohasem szoktak kétszer 
tétémni egy évben * ezért a kétszer 

diófának számos r-nd áléin
I ón
■*-*>**•♦> <M>4hM>* < t-** 4~P'>

Felhívás
a kereskedőkből
.435 1$22 Xlí t r <U Á. kimondja, 

hogy',,a munkairln köteles a tanon- 
mindaddig, amíg tanidejű tart, 

iskolába iáfatni és a tíhoneo! az, is­
kola pontos látogatására rászorítani . 
A munkaadónak ez a kötelessége a 
/8.000 1923. K M. ez. rendelet I <i 1.
§. értelmében a próbaidőre is fenn­
áll és a la none lénylege« alkalmazás­
ba vételével veszi kezdetét. Minthogy 
az ipartörvény a kereskedőkre is ki­
férjed, a tanonc iskoláztatási kötele­
zettség a kereskedő tauoncokia vo­
natkozik. A munkaadó, tehát a ke­
reskedő is. aki alkalmazásban álló 
tanom: tanidejének tartama alatt is­
kolába járatáéi es az iskola pontos 
látogatására rászorílási kötelezettsé­
gének tanoncával szemben eleget nem 
tesz, az 1922:XII. t. e. 91. §-ába iil- 
közik, ugyanezen törvény 12. §-ának 
4. pontja szerint, minősülő kihágási 
cselekményt követ el, mely cselek­
mény elkövetéséért a közigazgatási 
hatóság, mint rendőri hiinlrlő hí ló­
ság által ó((0 pengőig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő. A tör­
vény ezen rendelkezése ellenére, ke­
reskedő társadalmunk igen sok tagja 
a múltban ezen kötelességének nein 
tett eleget. Mint, hogy részint a t.i- 
noneok megfelelő nevelésének bizto- 
rilhafása, részint a kereskedő társa­
dalom utánpótlásának érdeke fel­
tétlenül mégkívánja, hogy minden ta- 
nónolartó munkaadó ezen kötelessé­
gének feltétlenül eleget tegyen és 
ennek biztosítása érdekében váro­
sunk elsőfokú iparhatósága a keres­
kedő tanoncok beiskolázta tásátiak 
megtörténtét és ezek iskolába járásá­
nak kötelességének teljesítései, érte­
sülésünk szerint a jövőben a legszi­
gorúbban ellenőriztetni fogja. A ke­
reskedő társadalom tanonrlarló tag­
jainak figyelmét már most felhívjuk 
arra, hogy ezen rendel kezeseknek a 
következő tanidőben saját érdekük­
ben tegyenek eleget, nehogy muhi«/. 
tasnk miatt, ílle've a kihágást eljá­
rás, vagy síi Ivor büntetésnek tegyék 
ki Magúkat.

Horváth Árpád s. k. 
a Nagyváradi Kéi'ésk. (.sáritok 

miniszteri biztosa

Äz egypengös Extráról, leikérdésről 
és az elsltélltésről hangzottak el 

felszólalások a városi közigazgatási 
bizottság ülésén

Lakásügy és állampolgársági kérdés a belügyminiszteri
felterjesztésben

1 Vargha Gyula k.
titkár.

Nagyvárad, oki, Ih. A városi köz 
igazgatási bizottság péiiiek délután 5 
OZ.U kezdette! tarlnll» meg ij lesel ,|r. 
Hlntkv nrlrr főispán elnöklésével E / • 
alkalommal igen érdekes felszólalások 
t*. bejelentések hangzottak el a biz ott
fás1 13 Sók fpfi 7 p r n I

* polgármesteri jele ni és felolvasása 
ufao dr Heinrich Béla tnítifőotvoe 
- - OI a 11 frl Is jkerdesbért Da Sl?as Tot 
ván polgármester s'álaszolt a fele róla 
tarra é. kifejtette hnry a *egt n»r I c 1» 
bi )őv n|,en a felmerül- pan a . 7 nk I1IS7
fognak szűnni. Ennék biztosítéka az. 
II' fra n 0 v; ,n 11er eise j ln a h’gnir dl z 11 r b b 
ion vIónzfllo r más -épekkel fehvi-rél- 

e folyt át ja munkái rí a kirendeltség. 
i*i 11simítns t -áiszlö országgyűlési kép 

\ IsrIö kérdési iiiIe/ei| a fnnrvri-bo- az­
iránt, hogy tórtetit-e. toesléCségesen és 
akarattal olyan ténykedés a kirendelt- 
fteanel, amelynek követ kezniénye a tej- 
kcs/.ct megsaVanyodása lett.

!)r Heinrich Béla li-z,tifőorvos kije- 
lentelte. bogy ő is balt ott efféle híré«/- 
te !éí eket. Nyomoztatott is ebben az 
irániban, de pozitív túlitokra ne.irt ta­
láltak.

Szabó János orézázgyüléSÍ képviselő 
szóvátétte. hogy oJyánók is részesülték 
a kirendeltség tejéből. akiknek rtineí 
erre jogcímük.

Dr. Söós István polgármester közöl­
té, hogy bizonyos több gyermekes tiszt­
viselők kapnak ebből a tejből, A maga 
részéről újból bevizsgáltatja a tejben ré­
szesültek névsorát és amennyiben ille­
téktelen kap tejet, azonnal beszünteti 
a további kiszolgálást.

A pénzügy igazgat óság jelentése után 
dr. N oroszéi Ferenc péli ziigy igazgat ó- 
hclvpt trdiez Kortsmáros László ország­
gyűlési képviselő intézőit kérelmet. Ne­
vezel esen a pénzügy igaz gat ósgg m el­
vont a több nagyváradi trafik jogosítvá­
nyát « ezzel kapcsolatosán azt kérte 
a felszólaló, bogy lehetőleg méltányo­
san járjanak el ezekkel széniben.

Dr. Novnszcl Ferenc pénzügy igazgató, 
helyettes közölte, hogy egye« helyekért

'ily<16 visszaéléseket fedeztek fel. Elő­
adta, hogy Volt olyan trafikos, akinek 
bizonyos cigaretta fajtából 1200 darab 
volt a járandóság». A pult alatt mesir, 
8000 darabot talállak ebből a fájtából
LI a fel'ial mOZOtt me rm vizesei termő, 
ezetef-en drágábban adták el Akadt 
elvan ak' nem «zr.1 gitt a ki a vevőt 
periig r-nlt cigarettája. Egyik kávéba» 
ban tudomásuk szerint egy pengőért 
árusították az Extra cigaretta darabtat,

Stabe* János képviséló szintén » 03 
dirokkant és h a diót vegy trafik osok ér
d ekében s 7, o I a 11 fél.

Dr, tVoroszel Eprénr válaszában meg. 
legyet»e bogy a kérdéses ezémetyek 
ügyét kiadták újabb bevizsgálás vé­
geit,

Dr. Airiigér Jenő utalt arra, hogy a 
rendőrségi jelentés szerint az elindít 
hónapban 125 légoltalmi kihágásért in­
dult meg eljárás, égy igen érdekes ta­
pasztalatáról tett közlést. Történetesen 
előadta, hogy a napokban este 10 óra 
után vonattal érkézéit Nagyváradra. Mi­
közben a vonat a városhoz közeledett, 
az állomás környékén fekvő külső vá­
ros részekben a házak nagyrésze élénk 
világosságban fényiéit fel. Szükséges­
nek mórtdöttá, hogy a polgármester lé­
pesekét légyért és biztosítsa, hogy a pe­
rifériákon is táftsa be a lakosság a 
légoltalmi elsötétítés! rendelkezéseket.

A közigazgatási bizottsági ülés tárgy- 
sorozatának befejéztévei ismertették á 
tagokkal annak a félévi beszámolónak 
kiemelkedő pontjait, amelyet a belügy­
miniszterhez terjesztenek fel. Ebben el­
sősorban a lak ásk érdes megoldását ja­
vasolják az 1942. évben tett módozatok 
alapján, továbbá az állampolgárság 
megadását azoknak az asszonyoknak, 
akiknek férjük külföldre távozott, de ők 
maguk az országban maradtak. Felveti 
a beszámoló annak szükségességét, hogy 
mindkét nembeli lakosság részére arc­
képes igazolvány kiváltását legye kö­
telezővé a kormány. Végül pedig a köz­
egészségügyi problémákat és a tűzifa- 
éüátásf tárgyalja á félévi jelentés.

Ek<ö inatlanok
Köves ut mentén l ó kit.

tanyád hirtok ára 2000 P
100 mh. barna homokos 

föld tanyával urilakás. 
sál, 8 hold dohányter­
méssel, ára 2580 P

2 szobás beköltözhető uj- 
ház 35.00» P
3 szobás koinf. uj ház 20-000 P

12x67 irt. telek épülettel 50,000 P
Köiftsparfj míiftton .1 1» 

kásos újítás 32.000 P
8<rn kívül sok kisébb-nagyobh in. 

ttatlan van beieíeeHe.

Mezei
Ingatlanforgalmi iroda 

Nasy Sandor-u, IN Telefon 37_$e

Vetőmag rendeléssel közvetlenül 
a nővénynemesitő üzemekhez kell

fordulni

KEStRUVIZ
-• S fi. > 4 01

Nagyvárad tb|. 1 áros polgárim-» 
lére :.6.H2—I 13. k. é. szám. alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

A m. kir. Köz.elláIásiitrvi Miniszter 
Vr az, -913. évi termésű nemesilel 1 

búza, rozs, árpa. zab és kukorica ve­
tőmagvak gazdaság közötti forgat mát 
535.311 1913. Fzáttiu 'reiidrlétévol
szabályozta, hogy a termelők a neme­
sítő gazdáktól a vetőmag felfrissítése 
céljából szükséges vetőmagot közvet­
lenül szerezhessék be. Miután a fen­
tebb felsorolt terményekből megvásá­
rolt eredeti Velőhleg tételeket a be­
szolgáltatás! kötelesség szempontjá­
ból a vásárló gazdaság terhére és az 
eladó gazdaság javára kell írni, az

ilyen velómagforgálom esnk gazda- 
könyviéi rendelkező gazdaságnak, 
illetve gazdaság között bonyolítható 
le. Akik a fentebb felsorolt nemesi- 
telt vetőmagra igényt tartanak, igény­
lésükkel forduljanak közvetlenül a 
nővénynemesitő üzemekhez. A nö­
vénynemesítő üzem a hozzá forduló 
gazdát vetőmag rendelésének elfoga­
dásáról válaszo« levelezőlapon köte­
les kiértesíteni s a gazda a kiértesí­
tett válaszos levelezőlappal köteles á 
Közélelmezési Hivatalban. Szaniszló- 
utca 15 szám alatt megjelenni, ahol 
a további felvilágosítást megkapja.

Nagyvárad. 1913. október 14.
Or Sons s', k.
polgármester.

SZÍNHÁZ
»1WI0IIIP81PBWWWHWBWMMWM——mi

Sdnháií irada közleményei
Jean Gilbert gvönvorn irt usri kapu 

nagy operettje: Marinka, a. táncosnő, 
Hanna th Hilda koloratur prima­
donna felléptével szombaton «tote, 
vasárnap délután és este háromne­
gyed 7 órai kezdettél van a színház 
műsorán. Gyönyörű zene, szenzációs 
táncok. Sok-.sok humor és kacagás. 
Pompás díszletek.

NAGY GYERMEKELŐADÁS szom­
baton délután egynegyed 4 órai kAz- 
detlel a színházban. Szinfé kél-iál: 
Látyi-Mátyi (A furfangos cukrász- 
inas) nagysikerű látványos, zéftes 
mese-operett 3 felvonásban, Szabó 
Ernő rendezésében. FősZeréplók": 
Szabó Ernő, Göndör Klári, Antal 
Erzsi, Borsós Mária, Körösi Juci 
Léndvai Lajos, Halasi Gyula, Barna 
György és Kiss István. Sok-sök érték 
és tánc. Vidámság és harsogó de­
rültség. Gyerinekokiíek feledhetet­
len élmény, felnőtteknek vidám szó­
rakozás. „Olcsó helyárak“. Jegyek 
elővételben még válthatók.

Kovács Károly, a Nemzeti Színház 
tagjának felléptével Az émber tra­
gédiája kerül színre hétftki, kedden 
és szerdán este kivételesen fé 7 órai 
kezdettél rendes ésti helyárakkal. 
Az illusztris vendégművész Madách 
remekművében Lucifcr-t alakítja. 
Kedvezményes szelvények és utal­
ványok csak a szerdai előadásra ér­
vényesek.

Ártatlan vagyok? Henry Groziere 
kacagtató vigjáték-ujdonságát csü­
törtökön este „bemutató bérletben“ 
mutatja be a színház, Putriik Bálint 
rendezésében. Az Andrássy Színház 
nagysikerű újdonságát Vaszary .Já­
nos ültette át a magyar színpad szá­
mára s telve van sziporkázó szelle­
mességgel. 3 órás vidám kacagás é* 
szórakozás! Figyelem! Csak felnőt­
teknek!

HETI MŰSOR:
Szombat d. u. negyed 4 órak’ér A 

furfangos cukrászinas (Latyi-Matvp.
Szombaton este bárómrtégyéd 7 

órakor: Marinka, a táncosnő.
Vasárnap délután és esté: Ma­

rinka, a táncosnő.
Hétfőn ese kivételesért fél 7 óra­

kor: Az ember tragédiája (Kóvárs
Károllyal).

Kedden ésle kivételesén fé! 7 óra­
kor: Az ember tragédiája (Kováé?
Károllyal).

Szerdáit érié kit ölelésért fél 7 óra­
kor: Az émber tragédiája (Kovács
Riiroilval).
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*0 MAGYAR LAPOK XII. »vf. Szombat. 1915. ektébtr 18.

Éjjeli és na; 
légoltalmi gyakorlatot 
tartanak a jövő héten
Ä nappali gyakorlat időpontja október 20, 

az éjjeli gyakorlaté pedig október 21
Nagyvárad thj. város légol­

talmi parancsnoka 1 10ü -19Í.3. 
szám alatt az alábbi hirdetményt 
adta k-i:

A m. kir. kolozsvári IX. honvéd 
hadtcstparancsnoksáq 19.563 Ilin. 
Így, pk. — 1943. számú rendele­
tével a város egész területére és 
a Il ik csoportba sorolt vagyon­
tárgyak, valamint a III-ik lego, 
csoportba tartozó építményein- 
kiterjedő' egy nappali és egy éj­
jeli lógó. gyakorlat tartását ren­
delte cl.

A nappali gyakorlat idő­
pontja 1943. évi október 20- 
ika, az éjjeli gyakorlaté pe­
riig az ezt követő nap, októ­
ber 2t-ikc.

Az említett napokon a nap­
pali, illetve esti, vagy éjjeli idő­
ben elhangzó, légi veszélyt jelző 
szirénák megszólaltakét min­
denkinek kötelessége úgy visel­
kedni, mint tényleges támadás 
eseten.

A riadójel elhangzása után 
kivétel nélkül minden Il-ik cso­
portba sorolt vagyontárgy, úgy­
szintén minden III-ik légo. cso­
portba tartozó építmény (léq- 
oltalmát önállóan ellátó ház és 
házcsoport) légoltalmi parancs­
noka maga választotta feltevés 
szerint gyakorlatot köteles tar­
tani, A gyakorlat célja a lég­
oltalmi felkészültség és mű­
ködőképességének megállapítá­
sa, illetve ellenőrzése. Különö­
sen ki kell terjedni a gyakor­
latnak:

a) a riasztás és annak továb­
bítására;

b) a hírrendszer ellenőrzésére;
c) a. tűzoltó;
d) a mentő és
o) a romeltakaritó szolgalat 

működésére.
A gyakorlat megtartását a 

hí, kir, honvéd állomásparancs- 
uokság, valamint a Légoltalmi 
Liga közegei meglepetésszer ü- 
leg ellenőrizni fogják. A vagyon­
tárgy, ház-, házcsoport légo. pa­
rancsnok maga választotta fel­
adatán kívül, az ellenőrző köze­
gek esetenként külön feladatot

fognak adni, amelyeknek vég­
rehajtását ellenőrzik.

A gyakorlatban a hatósági 
(ego. scgólyosztagok (tűző.tó, 
mentő, romeltakaritó, helyre­
állító osztagok) szinten részt- 
vesznek külön parancs szerint.

A gyakorlatban a Magyar Ki­
rályi Államvasutak állomásai 
és szervei nem vesznek részt, 
az elsötétítést azonban végre 
kc.il hajtani. A helybeli kórházak 
a gyakorlatot kötelesek meg­
tartani azzal az eltéréssel, hogy 
a betegeket az óvóhelyre levinni 
nem kell.

A hatósági légo. seyélyoszta- 
gosok a légi veszély elmúlt szi­
réna jelzés után is egy ideig he­
lyükön maradnak, a külön ki­
adott parancsnak megfelelően, 
Őket munkájukban akadályozni

nem szabad. Úgyszintén végre 
kell hajtant a maga választotta, 
vagy az ellenőrző közegek által 
kiadott feladatnak megfelelően 
a gyakorlatot annak teljes befe-

jeztéíg, a sorolt vagyontárgyak­
nak és ház-, házcsoportoknak is.

Felhívom a város közönségé­
nek figyelmét, hogy mindazok 
ellen, akik a fentiekben kiadott 
rendelkezést nem hajtják végre, 
vagy akik a gyakorlat tartama 
alatt nem az előirt módon visel­
kednek, ellenük az 1939 II. I. c. 
alapján az eljárást megindítom.

Nagyvárad, 1943. évi október 
hó Ifi-án.

KRASZNAY s. k. 
m. kir. rend örf »tanácsos, 

oltalmi parancsnok.
lég-

Albrecht Dezső az Erdélyi Fiatalok 
keddi vitaestjén

Ismerete* olvasóink előtt, hogy a 
nagyváradi fiatalság lelkes gárdája min­
den kedden este 7 órakor összejön a 
Magyar Házban, hogy megvitassa ko­
runk nagy kérdéseit. Kedden szintén 7 
órai kezdettel tartja legújabb vitaest­
jét, amelynek előadója Albrecht Dezső 
orsz,ággyűlési képviselő az erdélyi fia­
talság egykori vezére lesz. A keddi elő­
adáson megvitatják az n vezetése mel­
lett Erdély fiatalságának egy táborba 
való szervezését és ennek minden fon­
tos kérdését. Sons Lajos főtitkár a na­

pokban Knlozsv árott járt és tárgyalt 
\ Ibreebt Dezsővel, aki teljesen magáé­
vá tette a nagyváradi mozgalmat és 
készséggel megígérte támogatását egész 
Erdély megszervezése érdekében. Meg­
állapodtak a nagyváradi találkozó te­
kintetében is. amely karáesony vag> új­
év táján lenne városunkban. A keddi 
estén ennek részleteit is megtárgyalják. 
Az estre az érdeklődő keresztény fia­
talságot ezúton meghívja az Erdélyi 
Fiatalok vezetősége.

Jelentkezzenek a Közélelmezési Hivatal­
ban a réti széna felvásárlására kijelölt 

körzeti kereskedők
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 3631—1943. k. c. ez,ám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

A m. kir. Közellátásiigvi Miniszter 
úr folyó évi augusztus havában be­
szolgáltatásra előirt réti széna igene- 
bevételét elrendelte, miérlis felhí­
vom a Nagyvárad thj. város területén 
kijelölt körzeti kereskedőket, liogv a

beszolgáltatás! kötelezettségről ké­
szített nvilvántadásba való betekin­
tés végett, valamint egyéb részletkér­
dések megbeszélése végett haladék­
talanul jelentkezzenek a Közélelme­
zési Hivatalban. Sztmiszló-tiica 15. 
szám alatt, délelőtt fi—11-ig.

Nagyvárad. 1913. okt. 1 t.
Dr. Sons s. k polgármester.

Október 31-ig fel kell ajánlani 
a beszolgáltatás! kötelezettség 
teljesítésére szánt csöves vagy 

morzsolt kukoricát
Nagyvárad thj. váró« polgármestere 

01)39—1913. k. é. szám alatt az alábbi 
hirdetményt adta ki:

A in. kir. Közcllátá-ügyI Miniszter 
ttr 120.400—1943. K M. számú rendelő­
re érteimében közlöm az érdekeltekkel, 
hogy a beszolgáltatásj kötelesség telje- 
öltésére szánt csöves, vagy morzsolt 
kukoricát 1943. óvj október hó 31. nap­
jáig kell valamelyik vásáriá -ra jogosí­
tott kereskedőnek felajánlani.

A rendelet elrendeli azt is, bogv 
minden egyes aazdá'kodó köteles októ­
ber hó 31 napjáig nyilatkozni arra 
nézve, hogy a még hátralékos zsitbe. 
szolgáltatási kötelességének milyen 
terménnyel, vagy termékkel óhajt ele­
get (enni. A gazdálkodók a nyila.ko- 
zatot írásban, hivatalos űrlapon köte­
lesek megtenni.

Felszólítom a helybeli Közélelmezési 
Hivataltól gazdakönyvet kapott terme 
löket, hogy nyilatkozattétel végett a 
következő sorrendben jelentkezzenek a 
hr\ata| (Szaniszló-u. lő.) fi. számú szo­
bájában:

1—100 sors. gazdakönyvvel ellátottak 
október hó 18-án.

101-200 okóbev 19-en.
201—300 október 20-án.
301—400 október 21-én.
401—500 október 22-én,
•501- 000 október 23 ári,
001—700 október 25-én,
701—1000 október 26-án.
I. — 1—1, 30-ig és II. I II. 50-ig 2«-éti.
II. 51 —11. 150-ig 28-án.

Azok. akik bármely oknál fosva a 
fentjeDett időben nem jelentke/lietuclc, 
folyó lm 29-én és 30-án kötelesek nyi. 
'atkoznttétel vésel: jelentkezni.

Felhívom az érdekeltek figyelmét ar­
ra. a körülményre, hogy a jelen hirdet­
ményben foglaltak be nem tartása a 
2980—1943. M. E. számú rendelet. 7. pa­
ragrafusában meghatározott kihágást 
képezi és mini ilyen hat hónapig ter­
jedő elzárással büntethető.

Nagyvára«!. 104!. október hó 13-án.
Dr Sons, tik., polgármester.

Mi van a Hivatalos 
Lauban?

A Budapesti Közlöny pénteki, ol,. 
tóber 15-i, 2.32. száma fontos rendé, 
leteket tartalmaz a Légoltalmi Liga 
működésének előmozdításáról, 
mint a II. légoltalmi csoportba 
roll vagyontárgyak és a II, légoltalmi 
csoportba t árit ózó építmények !é*ol- 
(almának további megszervezésének 
a földmivelcsügyi igazgatás egyszerű­
sítéséről, valamint szakszerűségének 
előmozdításáról szóló előbbi rendelet 
hatálybaléptetése és végrehajtása a 
honvédelemről szóló 19,39:11. t, r 
végrehajtására vonatkozó Utasítás
III. Része 2. imének újabb módosí­
tása és melt etetés '-óljára cukorkitia- 
lás tárgyában.

A Róni. Kát. Nöszövctscg 
kereszt-akciója

Katolikus egyesületek tagjai és 
iskolás gyermekek árusítják a Nő- 
szövetség által kibocsátott kis fehér 
papirkereszleket ..Hiszek az. őrölté 
életben“ felírással, melyeket gyer­
tya helyett elhunytjaink sírjára te­
hetünk azzal a gondolatai, hogy 
amikor megvettünk egy-cgy üyzn 
kis keresztet tulajdonképpen a/a- 
mizsnát adtunk, mert a kcrescecs- 
kc-k bevételéből a szegények kapnak 
telire segítséget.

Milyen munkalehetősé­
geket kinél a Munka­

közvetítő?
A nagyváradi m. kir. állami Mun- 

kaközvetiö Hivatal (Szilágyi De/ső- 
IItea 28. sz. Telefon: 2.5—76) 1943.
évi október hó i3-án kell kimuta­
tása szerint, az elmúlt héten elhe­
lyezett 58 egyént.

Jelenteg foglalt;ozást kaphatnak:
] cimfcstő, 1 cukrász, 1 szabó. 2 

bádogos és vizvezet ékszereit), 1 vas 
és fémesztergályos, 1 munkafetügye- 
lő (hadi gondozott). 3 szolga-kifuló, 
18 napszámos. 1 szabónő, 2 szövőnő, 
31 gyári munkásnő. 1 mindenes sza­
kácsnő. 1 I bejáró takarítónő, 1 I il­
land ó háztartási alkalmazott. ().«:-ze- 
sen: 8,5 egyén.

Foglalkozást keresnek:
21 ipari szakmunkás, 19 gyári, be- 

tanitotI és egyéb segédmunkás. 3 ke- 
rcskerlöscgéd, ,5 tisztviselőnő, 7 
szolga-kifutó. I mosó-vasalónő. 11 
állandó háztartási alkalmazóit, 5 min- 
denes szakácsnő, 6 bejáró takarítónő,
1 szállodai segedmunkásnö. Ui:ez- 
sen: 85 egyén.

Betöltendő 'anonchelxek:
1 kegytárgy és papíráru kereskedő.

2 «lobozkészitő, ) cukrász (nő), 
kihelyezést kereső tanoneok:
I cukrász (nő).

17-es Bajtársi Parancs!
A M. Kir. Gábor Áron Honv. ló- 

zérsegi Hadapródiskola október lé­
én tartja templom felszentelését, Or­
szágzászló avatását és vándor díjai­
nak kiosztását. Szövetség képviseltet* 
magát Kórossy Kamit tart. fhrlgy. 
bajtársunk vezetésével.

Az ünnepély kezdete 8 óra 30 p.- 
gyülekezés a Székhazunkban, indulás 
reggel 8 órakor. Felkérjük bajiársa- 
inkat az ünnepély részvételére, je­
leni kezes az irodában. Elnökség-

Aiuy Üfesti

V» -< ■
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Minisztertanácsot tartott a kormány,
A MTI jeleenti: A kormány tagjaj Ceü- 
törtökön délután minisztertánScsol 
tartottak, amelyen a földművelésügyi 
minisizter a vízgazdálkodással kapcsa 
latos törvényjavaslatot ismertette. Száguld felénk a siker szár­

nyain az

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,

SZILAGYI UBZSŐ-LTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12—27.

BJUÓFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P, 
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza

Vers az otthon nélküli 
diákról

Irta: Nagy Miklós
iff sic éven át az országutat járta; 
Sütőt hajnalban Indult iskolába. 

Suttogva költögelte édesanyja;
A reggelije ott volt az ablakba'.

Osonva indult, nehogy felébressze 
A testvérkéket. Állomásuk messze 

Dülöúton vágott az országúira 
És ott esővel, széllel versenyt futva

Tarlóit az állomásra, le ne késsen;
A vonal fényiéit messze a sötétben 

Nyüzsgő vonal folyosó sarkában 
Tanult felhangon lörténclmet, szám.

tani.

Az állomásról ál az üres parkon 
Vicákon át loholt mellet fullasztőn.

Ti, utcaseprők, lesztek tanúságot. 
Késhet! t ruhában, kék arccal mit

fázott.

Harsas verébként tudás pitvarában 
Kapkodta te] a hullott magvacskákat.

A táska vn!i asztala ebédre.
S tu lolt ismét, hogy vonalúi elérje.

így ián nyolc éven ál, mert nem volt
senki,

Ki mondta volna: Jöjj, van egy sze
lelityí

•Szöglet még nálam, ágy, kenyér és
asztal.

Tanyák diákja, senk] sem marasztalt'.

ö nemzetem, a fészked igazítva 
Szükséged lesz acélos iijaidi a.
Ne ^zél eső csapkodja gyermeked arcát, 
öleld magadhoz ül le új magyarság!

I.cégen valakinek a háza. p/t „]v.|g 
hatja az újságban. És nem volt, bizto­
sítva. Elképzelheti a?t a. kólségbeejfő 
helyzetei, amelybe embertársa, jutott.1 
Előzze meg a szerencséi leneéget, me 1 y 
önt is érheti 1 Kössön Tüzbiztoeitéet. 
Ar. 1T57.ben atapifot.i legrégibb Első 
Magyar ÁMalános Eirtoeiló Társaság 
helybeli; '.zent, f.ászöó tér '■ aliMt 
r< " nöksége min len n óddíátpa u-'-' -' 
iai'i:jrcea' ezn’zá!

Hl HÍV,iá 4 NAGY NÁNDOR 
É'/ I I PO1.0ÁR1 FIÚISKOLA NŐ
VENDÉKEIHEZ. Felhívom az I. é II
■z sei ti polgári fiúiskolába már beirat
t o/ott, vagy b C í r 31 k n T n í -zálldékozó
III rt IV. oi /1, nyilvános, tan u1 ólt at
- *T 0 b n loan f h ét fő) rí. r. 10 órakor 

a 1 * ez. polgári iskola udvarán jelen­
jenek meg. Kkolat le v e n 1 r p a rail r ' nők •

Agyonlőtték a belgrádi rendőrség to
fokét. /, ár rab hol jelenHk: ÍMII) Bel­
grad hn| érkezett jelente-; -./ei-in: 
l'avlp I iyorgyevjcvnl, a belgrádi re int. 
r"'é’g főnökéi, agyonlőtték. (iyoruy'Kd- 
<*ol. Mihailnvics Iábornok szervezel■■ 
Béllé halálra.

Budapesten elhunyt dr Nagy János
járásbíróság! eleinők. Nagyvárad, nkt. 
10- Ma fekete gyászlobogó jelent meg a 
nagyváradi törvényszék homlokzatán. 
f>r Nagy János járásbir íeági a lel nők 
ö3 éves korában hosszas szenvedés 
után egy budapesti klinikán elhunyt. 
■4 halált súlyos betegsége okozta

AMERIKAI REPÜLŐGÉPEK KÉNY­
SZERLESZÁLLÁSA MÜNCHEN VI- 
BÉKÉN. Berlin. (MTI,); A Német Táv­
irati Iroda jelenti: A legutóbbi ameri­
kai bomba tárna dás során irt amerikai 
bombázó kényszerleszállást hajlott vég­
re München vidékén.

Felhívás a Nagy Sándor József pol­
gári fiúiskola növendékeihez. Felhívom 
az I. és II. számú polgári fiúiskolába 
már beiratkozott, vagy beiratkozni 
szándékozó III, és IV. oszt. nyilvános 
tanulókat, hogy e hó lS-ún (hétfőn), dél- 
előtt 10 órakor a II. ?z. polgárt iskola 
udvarán jelenjenek meg. Iskolai leven­
teparancsnok.

Boeder német vezérlengcrnagy és 
Meislcr államminiszter Budapesten. A
MII jelenti: Boeder vezé id aborting v és 
Meister államminiszter pénteken dél­
ben Budapestre érkeztek, hogy a né­
niéi. birodalom vezére állal a Kor­
mány zn Tip fiféiméllóságának 75 ik >z0. 
letésnapiára. ajándékozol!, jaehtqt át 
adják.

HŐSI HALOTTAIT ÜNNEPLI JA­
PÁN. Tokió. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Tokio csütörtök este óta 
ünnepi hangulatban van. Csütörtökön 
kezdődtek meg azok a nemzeti ünnep- 
► égek, amelyek során mintegy húszezer 
japán hősi halott emlékét örökítették 
meg. Lelkűket a yasnknn szekrénybe, a 
japán nemzet szenlségtartőjáha helyez­
tek. A siti tóiét a vallási felfogás szerint 
ezek a lelkek ezzel istenekké váltak. 
Az elesettek hozzátartozói a kormány 
meghívására tízezrével érkeztek Tokió- 
ha és állottak sorfalat a szent szek­
rényhez vezető útvonalon. mialatt a 
lőpap elvégezte az igtennéavatás szer­
tartását. Szombaton este lesz az ünnep­
ségek csúcspontja, amikor maga a Ten­
no is megjelenik a szekrény előtt.

Finnország hozzájárult amerikai 
adósságösszegénck fölemeléséhez, üol- 
einkibőr jelentik: (MTI) Finnország 
hozzájárult ahhoz, hogy az Egyesült 
Államokban fennálló adósságának tör. 
lesztését busz évenként évi 42.000 dol­
lárra emeljék fel. Az intézkedés ok-, 
az, hogy Finnország a finn-orosz ha­
bom idején két éven keresztül haladó­
kot. kapott, tj törlesztésre. Ennek póttá- 
fiára szolgál az uj megállapodás, mely 
szerint P jnnország 19lő június eisejé 
bil kezdve fizeti a felemelt, feszeget.

ÉPP TÁBORNOK 75 ÉVES. Berlin. 
(51 II.) A N fi. jelenti: Lovag Épp Fp 
reue I áborn nk oklóher 16-án ünnepli 
születésének 75-ik évfordulóját. Ő voll 
az r!~o R r leli* u-idír-tábornok Hajúim- 
szagban, aki Hitlerhez csatlakozott. 
lO.l.i-ban bajor birodalmi helytartóm 
nevezték lei.

ORIENT
EXPRESS
az ünnepelt filmrendező és az ár­
tatlan vidéki fruska mulatságos 
története.
Főszerepben : Ajtay Andor, Pel- 
sőczy Irén, Csortos, Vaszary, 
Pethes

Bemutató hétfőn az
APOLLO-ban

Vasárnap utó jára:
Az 50 éves férfi

18 U T O « T síiitúsel
Hő!«, kombin ült

MEZEI-től
es előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsva v-utca 48.)
ma»u«uiiw«iw TMiiM..i«iia ■mm« ... mur mia

WASHINGTONBA ÉRKEZETT HM 
TI ELNÖKE. Madrid. (MTI.) Haitinek.

legkisebb amerikai köztársaságnak el­
nöke csütörtökön Wa -hin el on ha ét ke­
zeli. ahol Roosevelt fovadIa.

A zilahi törvényszékhez helyezték ál 
dr Rnvedy Róbertot. A M I I jelenti; \?

a zis ág ü gy in i n i sz I p r ». K úri a Ítélet« 
Ilapján Ertyerlv -Iliibert dr huil.-ipesti 
törvényszéki tanácselbököt. a / inp- 
törvényszékhez helyezte át.

SÚLYOS KOLERAJÁRVÁNY 1)0- 
HONG INDIÁBAN. Lisszabon, (MTI.) 
Az angol hírszolgálat szerint India egye­

ld ék ein súlyos kolerajárvány dűl 
annak olyan vidékek is, ahol 
k o««ág elpt).../iuH.

egész

Rings k öíbSSZÚláSOil zg-yarlák g-ct,
A gier y indiai m ini>/ In beszédé!. _
Amszterdamból jelenük; (MTI) A Né­
met TI jelenti: A brit híriroda jelen 
lé-e -/érint 'Amery, indiai miniszter 
birminghami beszéde alatt, lobbizbcr, 
rendzuvarár, történt: Egy indiai ember 
'■áratlanui zászlót, bontott ki, amcÍveli 
ez a feli rá . volt olvaebntó: ,,Churchill 
és Ámen- öldösi India férfin it, a - -zo 
maii c- gyermekeit . 4mérv bw/i'-d’d,
mini. ;i jelentéiből kitűnik, többe 
félbe,.rak ilnilák, amiknr az indiai mi 
kormain /af . lélpsili'vére irányuló ;ár 
gyalusokról beszéli. Amikor azt 
dez.ie a hallgatóktól, hogy kj a!<ad1 
lyozz.ii India szabadságát, hangosan czl 
kiáltották feléje: „Ön!“ j

ELJEGYZÉS. Zsigát on d llát (Buda­
pest) eljegyezte dr. Katit na Lajos m 
k iV. espiidőrfőbaduagv (Nagyvárad).

2<10 ezer It inni veszteHe életéi a Sár­
ga folyó áradása kövelkczíéhen, Sauy-
hájbtil jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: Ctmngkiugi jelv.téé HizcriPl. a. 
CMllts'k illgi kormány kri/ölle hngv a 
Sárga folyó áradása Következtében Ilo­
nán Iarinmányhun 200.01 Hl kii ai életé! 
vesztei te és ,>o (MIO ház elpusztult. A 
kárt óriási nagynak mondotta. I<ö?;öl- 
le, bogi a dóikinaj Kvangfmig larto- 
máuybun az élelmezés helyzete k’-1 
ségbüT j f ö,

MÉGH A VT GÓR^E V UTOLSÓ 1 "N O- 
KAJA. Arad.. (MTI.): Báró Bohrt« Lima, 
Görgey Arthur ntoleó ’mókája a vilá­
gos’ kastélyban meghalt.

V. CSOPORT:
KLEOPATRA gyógyszertár Kossuth 

f.a|9S-utca 2. (Borig Dezső) 18-15.
CSILLA fi gyógyszertár, Mussolinl-ter 

J (E. Csapó Z ) 25 51.
MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szí 

•Ionos.II SÓ, (AJtoy n. Gyula) 21 31.
SZŰNT ANTAL gyógyszertár, Ootll-

czy-u. 14 (Atlasz Lajos) 13-59.
A gyógyszer iá rak éjjeli szolgálata 

«Zornhat reggeliül a következő szóm­
ba 1 reggelig tart.

Mussolini fogadta a pénztigyminis*. 
tért és a népnevelési minisztert. Milá­
nóból jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: A Duce — mint a fasiszta kor­
mány rádiója jelenti — pénteken főha- 
diszállásán fogadta. Pellegrino pénz­
ügyminisztert és Minaldj népnevelési 
minisztert.

Az Emericann Vonj Saneleja. Hol­
nap, vasárnap délelőtt, fél 11 órakor 
tartja az, Emericaiia Veni Sánc tej át 
az Orsolyák templomában, amelyre a 
tagokat, ezúton meghívja az Emericann 
priorja,
♦♦♦♦♦♦♦♦♦<♦ ♦♦♦♦♦*******4k*»4

t r

Gménte twaviktilika 

Egy bolond százat csmá!
Bemutató a Belvárosi Mozgóban — 

Szinte jól esií a eok komoly éy meg, 
ázó fi Imf rggédia után ez a fi lm bohó­

zat, amelynek kél úsz, óbajnoknő (Egry 
Mária é? Hidvéghy Valéria), kedélyes 
nagybácsijuk (Rajnay Gábor), továbbá 
egy valódi afrikai orosz Ián vadász-gróf
(Lotabár Kálmán) és hasonmása: a fő- 
pincér (ismét Latnbór Kálmán), az 
utóbbinak barátja, a karmester (vitet 
Betiltó Gyula), a föpiueér menyasszo­
nya (B a flay Blanka). az elmeorvos 
(Halrhay Tibor), grófi inas (Mély Ge­

rt) és három tudós (Köperzy Boócz La- 
jns. Bánhirly, Misoga) a főszereplői.

A filméi az Aurora-fi lm vállalat, ké
s /1 tei tp rendezője a magyar fiimbohé
zatok rendezőkirálya - Márionffv Emit. 
vzesk’’zefi lélektan’ szer epiéiie1 oszt ás- 

etb. szempontból, kifogástalan Mindvé­
gig Ielfdkozottan osztja ot szórja a 
derül. Tataház önmagái múlja feiiK, 
amikor a filmtechnika segítségével ma- 
■ál meglteitőzre jelenik meg a mozi 

vásznon, hol kél külsejében azonos, de­
leik’ alkatában teljesen különböző :,r.. 
Illélyi (gróf es föpiueér) alaki’ Töke 
leteeen,

Érdemes imn < z „ i1

Olajt; Péter rfr.

Kávóházabban ér- vendéglőkben kérje 
" Magyar Lapok at

Bí Beier lészló szövet-, bélés- és kötöttáru

“-íNífvaíi
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Elutazott a NAC Salgótarjánba
Bizalommal tekint a csapat a mérkőzés elé

Te; napi szanumklian megírtuk, 
lioev mii ven nehéz, körülmények ■? ti - 
r.iitt készült a zöld-fehér csapat a 
héten ingv i'salHjáru, a salgócaijani 
rangadóra. Betegségek. sérülések, 
behívások tizedellek a csapatot és 
in ár-már úgv látszott a dolog. hog> 
a csapat nagvohhik felet ifjúsági ja* 
1 ékosnkkal kell kiegészíteni. Azoti- 
l.au pillanatnyilag sikerült Mészáros 
és Ónod' szolgálatát elintézni, a he­
tesek is rendbe|ütlek valahogy, úgv. 
|,o-_r\ a D\ SC elleni csapat utazott 
el Salgótarjáni)i is, Rónay Ferenc 
edző kíséretében.

\ csapat a ma hajnali vonattal in­
dult útnak és a körülményekhez ke­
peit. elég jó hangulat volt a játéko­
suk között.

A gyülekezésnél Fóti) Matvival be­
szélgettünk:

— Igen nagyra becsülöm a Sail) 1C 
együttesét — mondta a népszerű 
válogatott csatár. — Ritka csapat az„ 
amelvhen annyi klasszis játékos vol­
na. mint a tarjám együttesben. Kü­
lönösen a csatársor belsöhármasál 
tartom nagyra, Mészároséknak igen 
jól kell állni a sarat, a veszélyes csa­
tárok előtt. Ha ők ott hátul tartani 
tudják a vonalat, mi elől elvégezzük 
kötelességünket.

Rónav Ferenc edző Így búcsúzott:
— A1 érzik a fiuk. hogy milyen 

sorsdöntő csata előtt állnak, így re­
mélem, minden erejüket beleadják a 
küzdelembe. Ha balszerencse nem 
üldöz bennünket, úgv legalább az 
egyik pontot elhozzuk Tarjánból.
Kjatw

"M\ izgahnas labdarugó műsora lesz vasárnap 
az Erzsébetiilleti sportpályának

A NAC vasárnap Salgótarjánban 
játszik vidéki rangadót, városunk 
azonban nem marad labdarugó pro­
gram nélkül. Idehaza játszik a MÁV 
és az NMK Törekvés első csapata is 
NB III. bajnoki mérkőzést. A vasár­
napi mérkőzéseknek az a fő érde­
kessége, hogy a MÁV az első helyét 
akarja bebiztosítani, az ötödik he­
lyen lévő Törekvés pedig feljebb 
akar kerülni. Vasutasainknak ugyanis 
már nem szabad több pontot veszí­
teniük. ha éllovasok akarnak ma­
radni továbbra is. de a Töri sem 
veszthet már mérkőzést, ha komo­
lyan feljebb akar kerülni a rang­
listán. A csapatok a következő fc.1 - 
a!litatban játszanak:

MÁV Nagykároly! AC.
A csapat fél 2-kor az Erzsébet - 

ligeti pályán, a következő felállítás­
ban játszik:

Kóródi. Pázmándi Balk. lpacs. 
Kálmán, Csíki. Lisztes. Jenei. Liszka. 
I akáes. Bódis.
NMK Törekvés Szatmári VSE.

A Törekvés a szatmári vasulaso- 
kai látja vendégül és a jóképességü 
MÁV csapat ellen a következő fel­
állításban játszik:

Biró, Pintye, Brindás. Baknez, 
Szabó Matyi. Papp, Erdei, Szilágyi, 
Turkus.

Hol és kivel játszanak többi 
csapataink?

A MÁV II. Békésen játszik a B. Le­
ventével. a következő felállításban•

Makó. Novak. Báthory Laczkó. 
Nagy. Nacsádi, Tódor. Fehér, Szi­
lágyi II.. Hoffmann. Huszár.

A 4C. 111. — hagyszalotai Törik* 
lés. Rhédcv-kerti palya. délelőtt 
fél 11-kor.

RÁDIÓ

VASÁRNAP, OKTÓBER 17.

730 Szózat. Reggeli zene.
M5 liirek.
>.10 Őszinte beszéd.
9.1X1 Unitárius istentisztelet a li oh ári 

u cai templomból. Igét hirdet 
Nagy Zoltán tábori főlelkész.

lü.OÖ Kgyházj ének és szent beszéli n 
Koronázó Kőtemplomból. \ szent- 
beszédet dr Vargha Theodorieb 
ferences tartományfönök mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Bé- 
csikapu-téri templomból.

IV, 15 Lcvcnic-műsor.
1.1.55 Rádiőzenek ar.
RÍ.55 Időjelzés. liirek, vizái,1 árjelentés.
•11.00 Mővészlemezek.
15,00 \ földművelésügyi mmisztérium 

vádi óelőadássorozat a.
15.15 keringőtői a kongáig.
10.15 r.bolnoky .lenő beszél a Szab a rá. 

ról
10.35 Fórra i Mikin* ka ma ra kórusa, Ko 

rlálv bemutatókat énekel.
ÍR 55 Liirek.
17.00 l'arkass Róla, cigiinyzeriekai a.
17.25 l'cjcs Térj csevegése.
17.55 Magyar fümmuzeikn.
18.30 II.ingképek a vasárnap sportjáról
10 00 a rádió hangverseny dobogóján
'0 50 A kék nlkn. Színjáték.
’1 so S‘rau.-.—kevlncők.

V) Magvar nóták.

Budapest II.
9.00 Hanglemezek.

12.15 Schubert: Esz-dur zongora hár­
mas.

17.00 A kom Lajos orgonái.
17.35 Xz Operaház előadásának közve. 

ütése; Faust.
21.10 Tánczene.
21.30 Lói ersen vered mén vek.
?' 10 Nngvnnvó táncrendie

HÉTFŐ," OKTÓBER H.
R. 00 ( zen az otthon
0.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene. 
7.00 Hírek. Közlemények.
S. (K) Hírek német, román, szlovák, rn

szín és szerb nyelven. 
k.iO A vallás, és k őzök tatáén gy i mi­

nisztérium rádióiskolája.
10.10 A rádiózeneekar műsorából.
11 l.i Pallagj János hegedül,
11.(0 Szentesi Tóth Kálmán dr előadása
12.10 Rádiózenekar.
10.30 ITonvédeink üzennek 
1 Rótt Tánczenekar játszik.
lo.OO Horváth Dudás József cigányze­

nekara muzsikál.
I5.25 A idő Marsili előadása PompeirSI 
10.00 Gáspár Gvula előadása.
10.20 Németh Anna énekel.
17.00 Mindenből egy keveset.
17.5-1 Halász Gábor előadása.
18.00 X Magyar Nemzeti Bank Dalár 

(Iája,

18.20 Jávor Dal vériekét mond,
18.35 Sólymost-y Lajos táncszámokat 

zongorázik
19 00 Papp Viktoi előad a,-a.
19.7(0 Kittcnberger Kálinál (elolvasi«-a.
20.00 Operaházi zenekar.
22.10 OpereKrészletek.

Budapest IT.
19.00 Német nyelvoktatás,
19.710 Sallay Józsa és Miliukovich Gem­

ma kettősöket énekel
20.1(1 Pukánszkync Kádár tóién dr elő. 

adása.
20.35 Pert is Pali cigányzenekara.
21 40 SzaloLötös.

KEDD, OKTÓBER 1»
Budapest I.

6.00 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.25 Ébresztő. Torna. Heggel i zene.
7.00 Ilitek. Közlemények.
8.00 liirek nemet, román, szlovák, ru­

szin és szerb nyelven.
S.30 A vallás, és közok tatásügyi mi­

nisztérium rádióiskolája.
10.15 Weidinger Ede szalonzenekara.

11.15 Kamarazene.
11.10 DivatívdófcUái.
12.10 llendörzenekar.
13.30 Honvédőink üzennek, A \ orc*k$. 

reszt bajtársi rádiószolgálata
11.00 Finn dal és zene.
15.00 A Kolyamevök szalonzenekara 
15.50 G v erinekdélűtán.
10.20 Trtrogatonésvos cimbalomkité»*. 

fel.
17.00 Magyar nóták.
17.45 Ady.antholőgia.
18.30 Géczv Barnabás zenekara
19 00 A Filharmóniai Társaság rendki- 

vüli hangversenyének kózvetnat»
20.15 Reményik Sándor versei,
20.35 Orlay lánczenekav.
12.10 Men dől Tibor előadása.
21.30 Tánclemezek.
22.40 Szórakoztató zene.

Budapest IT.
19.00 Mezőgazda jógi félóra 
19.;» Halk melódiák.
20.10 Török Gyula emlékezete.
20.25 A Filharmóniai Társaság rendkí­

vüli hangversenyének közvetítést 
21.30 Melles Béla zenekar.

APRÓHI8DETÉSEH
Adós-vétei

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál, Bemer-tér i. 910

Bérházak, magánházak eladók tény. 
képeik megtekinthetők, eladó többek 
között Kálvária-u. 121. magánház, — 
Török Ignác-u. Ili magánbáz, — Ár­
pád vezér utcában két. es egyszobás 
lakásu bérház 700 négyzetméteres te­
lekkel 32.000 pengő. Szacsvay utcai 
bérházból 2 szoba, konyháé öröklakás, 
Gr. Tisza utcában öt üzlettel, két lakás 
sál bíró bérház 80.000 pengő. Téglavető 
utcában három lakrészéé bérház 30.000 
pengő. Mindszent utcában 880 négy. 
zetméteres telek 12.000 pengő. — Köl­
csönök kaphatók betáblázásrc. több 
évre. — Társakat keresek személye? 
közreműködéssel és 15—20.000 pengő 
tőkéid. Jelinek ingatlaniroda. Te lek i-
utea 2.    909

HASZNÁLT téglát megvételre kere­
sünk. Cim a kiadóban. 867

Eladó boroshordók, asztalispór, prés. 
Gi 1 Ián yi-u. 64. 893

Beköltözhető házrész eladó. Cim a 
kiadóban. 890

Uj Singer sülyesztő eladó. Teleki-utca
12. ajtó 5.___  905

Vagesztenyét kg-onkénl 20 filterért 
vásárol a Vegyi és Élelmiszeripari r.
t., Ányos PáDu^2--6,_______________ 886

Wertheim szekrény bármos, eladó 
Iliioók Zsigmond-u. 21. 900

Használt és uj tégla eladó. Hegyest
Márton-u. 16_________________________898

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos. Kapueinus-ti. 11.

Földigérö bárányhőrre] bélelt férfiko- 
csibunda ezer pengőért eladó. Berko 
vies Ferenc-ii. 49. 907

Jókarban levő tiszta henesert meg 
vételre keresek. Pintér. Csáky-utcn 2(.

Szilvaíz édes. jótál lássál, állóképes, 
maximált árért kapható Kovát = Erzsé. 
bet. Mussolini-tér 10 . 904

HiUöume
Fertőtleniiést, poloska mely és min 

dennemü férgek irtását 38 évi gvakor 
lattal vállalja Varga Dankó Pista-utca
6 Telefon 27-56._________________ 313

Paragázzal poloskát, molyi, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutorás 
Szigligeti n 7 T’plpfon 14—21 664

Brandisz magánnyomozó iroda nyo­
moz, megfigyel, informál. Nagyvárad,
Hodossy-u. 30. _ _____ 903

Könyvelést, üzleti könyveinek felfek­
tetését, vezetését, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást ezvakezerüen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítást, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Csengeri-utca 8 
Telefon hívószám 29—26. 528

Vorrógépjavitás egyévi felelősséggel 
lakai» műszerésznél. K'>s.~u 111-n. 5

Kölcsön 5 éves 5 es fél százalékos 
költségmentesen kapható ..Hitelszövet­
kezetnél“. Bethlen lslvan-u, 6. SBt

f

Adást met
Intelligens keresztény floküzletveze. 

tűnőt, keresünk, lehetőleg gyakorlattal, 
élelmiszer, cukorka eladásban. írásbeli 
ajánlatot fizetési igény megjelöléseiéi 
kérünk „Óvadék 1000 pengő“ jeligére 
R u dolf_M oss é h o /..___________________ 1)02

Házvezetőnőt vidéki gazdaságba fel­
vesz András. Vöröemarty-u. 73. tiOl

■műi - __ 1 j-.. vw.; .... "oe. cjh «»

Ügyes kiszolgálőnőt és kifutót feivest 
Osztás és Társa, Rákóczi-u. 1. 00U

Szabósegédet és tanulót azonnali'.i 
felveszek. Végső, Teleki Pál-u. 47. 89ít
——mmtaacjg a»— in» ——mm

Adási kétes
Ajánlkozik háztartásban teljesen jár- 

tae, német idősebb úri nő magánoshoz, 
esetleg nagyobb gyermek mellé, Cim 
kiadóban. S9t

Akik magánházat, bérházat, birtokol- 
szőlőt, üzletét, malmot eladni, venni 
akarnak, keressék fel l’opovics it.gat- 
lanközvetitő irodát, Szent János-u K 
Telefon: 15—67. 8?f

Oktatás
Gimnazisták, polgáristák tanításit 

vállalja középiskolai tanárnő. Ráday 
Gedeon-u. 22. SS 5

Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, éa 
GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvárad 
Sál Ferenc-utca 12, (Éne. szám 
3329/1911.—42.) Vidékieknek va­
súti kedvezmény. Telefon: 29—.8

Mt/eszett
Elveszett Hegedűs Sándor névre ki­

állított 50 százalékos utazási arcképéé 
igazolvány és más igazoló iratok Nagy­
váradtól Margilláig Székeiyhidon ke­
resztül az országúton. Becsületes l«f8 
találó jutalomban részesül Margittá«- 
Újsor-utca 1. :I-

KIADOTULA JDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T-

A (‘színsén /elel.
Dr. Paal írnád ................... c

főezerkesEin « <tent l ászlo-n vomd* R*

Hiüásin lelel >
Dr Virág .leromo*

% »i t I * ■ 1 i #■, _ n • m ei * h ■ ■

Készült a Szent László-ayemda r- 1 
körlorgógépén. Nagyvárad, Szilái1"

l>*nl.«i|Ml L amim


